

La cuestión de Marruecos

LOS ESPAÑOLES EN ALCAZAR

Desde el Campamento.

Al amanecer.—Recuerdos históricos.—La situación.— Los campamentos.— Impresiones.

CAMPAMENTO DE ARCILA-BAF. (Sábado, mañana.—Reexpedido desde Tánger el lunes por la tarde.) A las seis de la mañana fuimos despertados por un toque de clarín que corrió por entre las filas españolas y los soldados del tabor.

Inmediatamente me levanté, abandonando la tienda en que había pasado la noche, y me lancé fuera.

Entonces pude apreciar bien el campamento, ratificando mi primera impresión de la noche anterior.

La posición del sitio en que estamos acampados es tal, que aunque atacaran triples fuerzas sería vano empeño.

Desde el reducho Sur, de que ya os he hablado, se ve el hermoso panorama que ofrece la ciudad fundada por Yacub-el-Mansur a orillas del río Mahallil, a 11 kilómetros de Alcazar y en el sitio que costó la vida al Rey Sebastián de Portugal, al Emperador de Marruecos Abd-el-Malek y a su sobrino Mohamed-el-Abd.

Conserva Alcazar su importancia comercial; pero la tiene, más que por su situación, por ser el principal paso para Fez.

Su campiña es rica y hermosa, y vista desde el campamento tiene un parecido a las poblaciones andaluzas, tales como Utrera, Lebrija y hasta la misma Sevilla.

El campamento de los franceses, que desde aquí divisamos, está al Sur de Alcazar, y el del Raisuli, que también se ve, está al Este. Nosotros estamos situados al Norte.

Las tropas, a pesar de la penosa marcha de ayer, que fué de 40 kilómetros, gozan de buena salud y humor.

Ahora atiende a su aseo personal, y su espíritu es excelente, confirmándose una vez más la impresión de que con soldados así se puede ir a todas partes.

He estado recogiendo impresiones que me apresuro a comunicaros.

Según mis informes, éstas son gratas para nosotros, confirmadas por la actitud de los moros.

Estos continúan decididamente al lado de España.

Dicen que prefieren a España sobre Francia, porque nuestras costumbres son parecidas a las de ellos, pudiendo adaptarnos unos a otros. Además, dicen los moros, nuestros predecesores dominaron en España durante varios siglos. Si lo hicieran ahora los españoles en Marruecos, siempre sería una compensación.

Reunión importante.—La cosecha y la paz. Más fuerzas.

En Beni-Mesara se ha celebrado una importante reunión, a la que han concurrido moros importantes de la región.

Allí se discutió largamente acerca de la conducta que debían observar ante la presencia de los españoles; pero como se acercan los trabajos de la abundante cosecha de este año, se determinó por la paz, no haciendo nada que pudiera molestar a los españoles.

Puede asegurarse que ni los montañeses harán acto alguno de hostilidad.

No obstante esto, se impone la necesidad de un aumento de fuerzas, pues si bien la posición ocupada es estratégica é inatacable, como ya he telegrafado, la previsión y la prudencia lo aconsejan.

El jefe de la fuerza.

El teniente coronel Fernández Silvestre despierta la mayor confianza entre los indígenas, pues este bravo militar tiene tacto y diplomacia atrayente.

Es el primer español que penetró en el interior de Marruecos vistiendo el uniforme de nuestro Ejército y es gran conocedor de todas las regiones y kabilas, recorriendo Mesmuda, Beni Mesara, Arjona y otras.

Su elección para este cargo ha sido un verdadero acierto del Gobierno.

Fernández Silvestre fué acompañado en aquellas excursiones por el súbdito inglés Bibi y el cónsul de España en Casablanca, Ariño.

El valiente oficial dejó excelentes recuerdos entre los moros. A los que eran pobres les socorrió y vistió, haciendo limosnas a los que estaban en las cárceles.

En otras regiones.—Nos verían con gusto.

Los terrenos que ocupa el campamento de Sidi Aisa Ben Kassen son propiedad del inglés Bibi, el cual nos afirma que vería con satisfacción que nuestras tropas avanzasen hacia la región del Garb.

Esta es rica y fértil, estando además en nuestra zona de influencia.

Sólo recorriendo la comarca puede uno hacerse cargo de cómo se piensa y siente en favor de España.

Desde luego los comentarios son favorables a la decisión del Gobierno de proteger los intereses de los súbditos españoles. Debe, pues, continuar la obra, que nos favorece y hace que sea causa de mayor respeto para España.

Nuestros soldados fraternizan con los moros, de los cuales son grandes amigos.

Deberían organizarse excursiones por la comarca del Garb, donde ya las han hecho los franceses, no obstante ser de nuestra influencia.

Las excursiones deberían extenderse en un radio de 40 kilómetros, a fin de familiarizar a los moros con nuestros soldados y costumbres.

Los notables indígenas se presentarán hoy a Fernández Silvestre para darle la bienvenida.

Nuevo emplazamiento.

CAMPAMENTO DE ALCAZAR. (Domingo.) (Reexpedido desde Tánger el lunes por la tarde.) Ayer sábado se ha procedido a la instalación definitiva de este campamento. Se ha trasladado un poco al Este, pero sin abandonar la posición ocupada.

El teniente coronel Fernández Silvestre, el comandante Gallego y el capitán Ovilo estuvieron en la población y recorrieron después varias posiciones.

Alcazar es una típica población moruna, y desde lejos presenta fantástico aspecto.

Me dicen que las murallas se levantan sobre verdaderas cloacas, llenas de inmundicias, que forman colosales montones. Quizás se proceda a higienizar la ciudad, y en este caso se derribarían las murallas.

Los soldados del tabor han sido recompensados con dos reales diarios de gratificación por los excelentes servicios prestados estos siete días.

La salud de la tropa es inmejorable.

Las hogueras bélicas.

Anteanoche y anoche se vieron hogueras en las alturas próximas al campamento. Como es sabido, estas son las señales con que los moros se llaman para celebrar sus bélicas juntas ó reuniones. Seguramente la sensatez y la cordura de los más se impuso, porque no hubo el más ligero incidente.

Más noticias.

Según telegrafé, pronto empezará la columna a practicar paseos militares.

Mándala el teniente coronel Fernández Silvestre.

El jefe del batallón de Infantería de Marina, D. Marcelino Dueñas, continuará en Larache como jefe militar de las fuerzas.

Sigo en el campamento, a la expectativa de sucesos.

A comprar tierras.

ALCAZAR. (Domingo, tarde; reexpedido desde Tánger el lunes, por la tarde.) Ha llegado aquí, acompañado de un compatriota, el cónsul de Alemania en Larache.

Vienen a comprar tierras.

Gracias a nuestra acción, la tranquilidad y la seguridad de estos territorios se acentúan y el comercio prospera y sube el valor de la propiedad.

Se espera.

Como Alcazar es el principal paso para Fez y para Mequinez y Wazan, se espera que pronto comenzará la construcción de un ferrocarril que aumente las transacciones comerciales facilitando el transporte de los cereales, principal riqueza de la región que ocupamos.

Órdenes.

El Sr. Silvestre ha dado órdenes acertadas para la más pronta higienización del campamento.

Este fué visitado ayer por nuestra colonia, que mostróse satisfisísimos.

Día de zoco.

Hoy, día de zoco en Alcazar, han bajado a la población los kabilanos de la comarca, que fraternizaron con nuestros soldados.

Esto prueba la tranquilidad que reina y el afecto a España de estas gentes.

Desembarco.

Un correo expreso, llegado de Larache, dice que ha desembarcado en dicho puerto un escuadrón de Caballería.

El Sr. Silvestre no tiene de ello noticias oficiales.

Disgusto.

Los partidarios del Raisuli se muestran disgustados porque el Sultán ha destituido a su jefe, nombrando a otro personaje para el cargo que ocupaba.

Los amigos del Raisuli.

ALCAZARQUIVIR. (Reexpedido desde Tánger el 19, a las 14.15.) A las nueve de la mañana de hoy vino al campamento español el cónsul de España en Alcazarquivir, conferenciando con el teniente coronel señor Fernández Silvestre.

Al acabar la conferencia, nos arreamos al cónsul y le hicimos algunas preguntas acerca de la situación actual.

El cónsul, muy atento, nos manifestó que por ahora no ocurre novedad, si bien de Arcila llegan noticias que afirman que el Raisuli está inquieto y que sus partidarios se agitan como si se preparasen a evitar a todo evento que le suceda en el bajalato Bu Handa, cuyo nombramiento parece confirmarse.

De ser así, se avecinarían grandes perturbaciones, pues la lucha sería sangrienta.

Información confirmada.

ALCAZARQUIVIR. (Sábado, mañana.—Reexpedido desde Tánger el domingo por la tarde.)

Aquí he comprobado lo que el Raisuli me dijo de que no vendrá con sus tropas a Alcazarquivir, y únicamente, en el caso de hacerse necesaria la lucha, se limitará a luchar en el campo, y nunca contra España.

También comprobé que era exacto lo que el Raisuli me había añadido, ó sea que había escrito al califa y al cadí, dándoles instrucciones para que atenderían a los españoles, los favorecieran en cuanto pudiesen y les fa-

cilitaran todo lo que manifestaran necesitar. La carta al califa especialmente es muy expresiva en favor de España.

Desde Larache

Fuerzas de Caballería.

LARACHE. (Reexpedido desde Tánger el 19, a las 13.20.) Han llegado ya a Larache las fuerzas de Caballería que se esperaban.

Sin embargo, aún no han podido desembarcar, a causa del mal estado de la barra.

QUINTANA.

Desde Tánger

Muley Zin y su Gobierno.

TANGER. (Lunes, tarde.) Noticias de Fez dicen que Muley Zin y los 12 notables moros que había escogido para que desempeñasen los principales cargos de su Gobierno, halláanse presos en Fez en el campamento de Dur Debibac.

El general Moínier, cumpliendo la palabra que le dió al pretendiente de no entregarle a Muley Hafid hasta estipular con él un arreglo amistoso, le retiene a él y a sus notables junto a su residencia.

La carta del Sultán.

TANGER. (Lunes, tarde.) En la Mezquita grande se ha dado hoy lectura de la anunciada carta de Muley Hafid.

Al acto asistió poca gente.

La carta del Sultán es de lo más peregrino, según podrá ver el lector.

Después de las saluciones de rúbrica, dice Muley Hafid que las rebeldías en el Imperio llegaron a perturbar el orden en toda la región de Fez, amenazando acabar con toda autoridad y sumir al país en una situación difícil, por lo cual se vió obligado a pedir el concurso de los elementos marroquíes que tenía organizados en Chaula, y merced a los cuales el orden ha quedado restablecido, estando ya libres los caminos, garantizado el tráfico y afirmada la seguridad de vidas y haciendas.

Aconseja la calma a los espíritus, «pues la venida de esos elementos—dice—fué precisa para imponer el orden, y era condición estipulada en el Acta de Algeciras».

Termina el Sultán haciendo saber a sus súbditos que, antes de apelar a ese extremo, repartió grandes cantidades entre Ait Yusi y Benimilit, cantidades que le fueron estafadas, por lo cual se hizo indispensable entonces apelar a todo el rigor de las armas para someter a las kabilas.

La guerra, según Muley Hafid, ha servido de ejemplo muy saludable para que algunas otras kabilas se sometieran sin necesidad de apelar a las armas para vencerlas y escarmentarlas.

El Sultán da cuenta de haber sido anulada la prisión de Muley Zin, y refiere la toma de Mequinez, entre otros sucesos.

La impresión producida por la carta del Sultán ha sido de desencanto y asombro.

La mayoría de los comentarios son de estupefacción ante el desparramo y frescura de Muley Hafid, al tratar ahora de hacer creer que no han sido los franceses quienes le han ayudado, sino elementos marroquíes.

En toda la carta del Sultán no aparece para nada el nombre de Francia.

Actitud de El Glaui.

TANGER. (Lunes, tarde.) Noticias llegadas de Marrakech dicen que un funcionario extranjero, por razón de su cargo, ha celebrado una conferencia con el hermano del Glaui, hasta hace poco bajá de la región.

Dijo éste que está convencido de que su hermano aceptará gustoso la destitución, a condición de que no se le moleste en sus bienes, su persona y familia, pues es bastante rico y respetado por todo el Imperio para llevar la vida placida que hacía antes de la proclamación de Muley Hafid, prefiriendo ser un simple ciudadano, a soportar las tareas del Gobierno.

El referido funcionario se avistó también con Abdelkader Zamora, que abunda en idénticas ideas.

Sólo algunos partidarios del Glaui, de segunda fila, que viven de los cargos que ejercían, muestran resistencia; pero son impotentes desde el punto en que el Glaui les nega su concurso.

Sumisión de los cherardas.

TANGER. (Lunes, noche.) Las últimas noticias llegadas de Fez participan que los rebeldes de la tribu de Cherarda se han sometido completamente.

Muley Zin y Muley Hafid.

Escortados por cincuenta jinetes, Muley Zin y su séquito fueron trasladados del palacio de Dar Debibac al del Sultán Muley Hafid.

Convoy para Fez.

Ha salido de Tanger para Fez un gran convoy de municiones.

En él han sido utilizadas las caballerías que fueron recientemente embargadas en la forma que ya comunicué.

Impresiones de Alcazar.

Nuestro corresponsal en Alcazarquivir, al darme cuenta de la llegada del teniente coronel Fernández Silvestre, dice que las fuerzas de Infantería de Marina que allí se encuentran hacen grandes elogios de los excelentes servicios prestados por el tabor de policía.

Da como fracasado el empleo que el agente consular Boisset ha hecho de sus astucias cerca de los notables de Alcazarquivir para que estos protestasen contra el proceder seguido por España.

Hácese eco de la insuficiencia de las fuerzas

españolas para resistir airoosamente una acometida de las kabilas en el caso de que los manojos que se emplean dieran resultado.

Considera de una conveniencia suma el envío de un regimiento de Infantería y de más fuerzas de Caballería y Artillería.

Colisión en Casablanca.

Ha llegado el vapor correo de Casablanca. Los pasajeros dan cuenta de una colisión ocurrida en aquella plaza entre soldados franceses y paisanos europeos.

Añaden que un alemán, empleado en el Banco, mató de un tiro de revólver a un soldado francés.

Hasta ahora no he podido comprobar la exactitud de esas noticias.

En la mezquita grande.

El número de moros que ha concurrido hoy a la mezquita grande para oír la lectura de la carta del Sultán a sus súbditos, ha sido tan pequeño, que un moro anciano me asegura que jamás se ha visto cosa igual.

Fuerza de Caballería en Larache.

TANGER. (Lunes, noche.) Aquí se supone que habrá desembarcado ya en Larache la fuerza de Caballería que salió de Cadiz.

Y se supone así porque hay noticia de que la barra se encuentra otra vez en buenas condiciones.

Detalles de una colisión.

El suceso de Casablanca, a que me he referido en anterior despacho, me acaban de contar que ocurrió del modo siguiente:

Un alemán fué agredido por tres soldados argelinos.

Se vió obligado, para defenderse, a matar a uno de los agresores.

Inmediatamente se presentó al cónsul de Alemania para relatarle lo sucedido, haciendo constar que obró así obligado por su propia defensa.

INTERINO

Desde Ceuta

Una desgracia.

CEUTA. (Lunes, noche.) El soldado de Ingenieros José Genovés, natural de Gandesa, iba a caballo por las proximidades de Kudia Federico, cayendo ambos a un pozo.

El cadáver del soldado fué extraído, y se le condujo en una camilla al Depósito del Hospital Militar.

Movimiento de buques.

Hoy ha salido para la Carraca el cañonero «Vasco Núñez de Balboa».

El «Martín Alonso Pinzón» salió de este puerto para hacer un crucero hasta Río Martín.

Soldado loco.

Un soldado de Caballería, de apellido Acosta, ha sufrido un ataque de locura, mordiendo a uno de sus compañeros de escuadrón.

Ha sido conducido al Hospital.

Con licencia.

El comandante de la compañía de tiradores del Rif, D. Mario Ruiz, y el capitán Azara, que se hallaban destacados en Monte Negrón y en Kudia Condesa, han venido a Ceuta, acompañados varios soldados indígenas.

Se proponen permanecer en esta plaza algunos días, al lado de sus familias.

Una expedición a Tetuán.

A las diez de la noche han regresado a esta ciudad los médicos que fueron ayer de expedición a Tetuán.

Companion dicha expedición los médicos militares Sres. Arroyo, Mira, Ruiz y Moso; el veterinario D. Pedro Rincón y el capitán de Infantería Sr. Puesa.

Los expedicionarios marcharon a Tetuán sin ordenanzas y vistiendo traje de paisano.

Cuanto que en el camino vieron que los moros se entregaban a las faenas agrícolas.

Algunos preguntaron a los viajeros si eran turistas ingleses, y como les contestaron que eran médicos españoles, los moros prometían venir a Ceuta a consultarlos cuando se encontrasen enfermos.

En Tetuán, los expedicionarios fueron muy obsequiados, y visitando el Consulado español, para saludarlos, muchos de los moros principales de la ciudad.

Se operó de una lesión en un oído a un hijo del ex bajá Lebady.

También fueron operados otros moros, entre ellos el hermano del teniente coronel moro Zin Zin, jefe del tabor, de una obturación de las fosas nasales.

A las cinco de la tarde salieron de Tetuán los expedicionarios, en viaje de regreso a Ceuta.

Mañana vendrán a operarse en esta plaza varios moros.

Los indígenas tetuaníes muéstranse contentísimos de la galantería con que los han tratado los facultativos españoles.

¿Qué pasa?

La censura me impide telegrafiar. ESCAURIAZA.

Informaciones extranjeras

La protesta de Hafid.

TANGER. El ministro de España ha recibido esta mañana la protesta de Hafid.

Los dos hermanos.

FEZ 16 (Via Tánger) 19. El ex Pretendiente Zin ha celebrado una conferencia con el Sultán.

Este le ha concedido el perdón y le ha dado alojamiento en su Palacio.

Los miembros del Maghzen de Muley Zin han obtenido igualmente el perdón.

UN LIBRO NOTABLE

“ESPAÑA EN BRUSELAS”

El éxito que España alcanzó en Bruselas al tomar parte en el primer Congreso internacional de Ciencias administrativas, se refiere, justifica y comenta en la hermosa obra publicada por el conde de Torre-Vélez, que, perfecta, como todas las suyas, refleja en el autor dotes excepcionales de escritor sincero, de patriota intelectual é infatigable luchador contra los espíritus apáticos ó poco estusias-tados del progreso nacional y de sus manifestaciones ante el mundo civilizado.

Pruebas son razones, y probatorio es el libro «España en Bruselas»—que así se titula—de lo razonable del elogio que estas líneas dedican al conde de Torre-Vélez, porque aun teniendo en consideración que los hechos sirvieron de argumentación a su trabajo, justicia es recordar que su esfuerzo, talento, entusiasmo y actividad, esto es, su trabajo también, fué la argumentación de los hechos.

Para los que pasó desapercibido el primer Congreso internacional de Ciencias administrativas de 1910, representa la lectura de la labor del conde de Torre-Vélez esperanzas, estímulos y satisfacciones que ilustran, y para los que tuvieron conocimiento de aquella congregación, resulta: lección provechosa á los faltos de fe; honra y galardón de los que ampararon, protegieron y secundaron la idea, y enseñanzas muchísimas a los indiferentes, que fueron sorprendidos por el triunfo, por no haber concebido que su Patria podía lucirse en el orden científico-administrativo al tener como elementos representativos hombres que, como el conde de Torre-Vélez, se abren camino con su inteligencia, vencen obstáculos con su voluntad y saben captarse simpatías con su diplomacia.

Hace el autor constar, y justo es consignarlo, la gratitud que merece la cooperación personalísima, la acción directa del Presidente del Consejo de Ministros, D. José Canalejas, que, apercibido desde el primer instante de la importancia del asunto, no regateó los medios de dar prestigio á España y conducirla a un triunfo científico, glorioso precedente para los Congresos venideros.

¿Qué perseverancia denota, a pesar de todos los pesares, que España, en cuanto a la concurrencia de congresistas, obtuviera el «cuarto» lugar entre «treinta y siete» naciones adheridas! ¿Quién podrá dudar que, moralmente, ocupó el «primer» puesto, toda vez que si obtuvo el «cuarto», fué por tener Bélgica, Inglaterra y Francia los tres primeros, aquella, por lógica, y éstas, por su proximidad y número de habitantes? Laudable concepto debe formarse de la «Exposición de documentos de España», cuando de cuatrocientos setenta y dos expositores, alcanzaron treinta y tres grandes premios.

El libro que nos ocupa tiene cerca de novecientos folios y preciosos grabados; es modelo de orden, claridad y método explicativo; revela la cultura, modestia y franqueza del autor, y, sobre todo, acredita una campaña de «sinsabores, fructífera, al fin, digna de aplausos y acreedora del premio justo que compense los desvelos de quien hizo, como el conde de Torre-Vélez, de seis mil kilos de papeles, un «papel» honroso para España en el intercambio mundial de los últimos adelantos.

Sentado el primer jalón de triunfo, esperamos que este resultado feliz y provechoso servirá á todos de estímulo y confianza para el porvenir.

Reciba el señor conde de Torre-Vélez plácemes por su reciente obra.

RAFAEL COVEA.

ECOS

A propósito de un espectador que ha promovido una formidable escándalo en el Saint James's Theatre, de Londres—por haber interrumpido la representación con un tremendo golpe de tos y no haber querido, sin embargo, salir de la sala—, un periódico inglés ha interrogado á varios empresarios.

Y ha habido, naturalmente, opiniones para todos los gustos.

Mr. Alexandre, director del Saint James's Theatre, ha dicho, poco más ó menos:

«Es deplorable que, con pagar una localidad se adquiere el derecho de molestar a los demás. Tanto más cuanto que la tos en el teatro es contagiosa. Basta que tosa uno para que tosan todos. ¡Ah! Si ese señor hubiera tenido billete de favor, con qué placer le hubiera yo expulsado!»

Mr. Fred Terry no es del mismo parecer: «Cuando tosen esos desdichados, no es culpa suya. Si yo en el cartel prohibiera toser en la sala, el público se vendría silbando.»

Y Mr. Courneidge, director del Shaftesbury, tiene aún otro punto de vista:

«Un espectador no tose jamás cuando se divierte. Si tose, será que le aburrís. Y en este caso, la culpa es vuestra.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Las Constituyentes portuguesas

Proclamación de la República.

LISBOA. Se ha reunido al medio día la Asamblea nacional constituyente, asistiendo 102 diputados.

Ha quedado proclamada la República y abolida la monarquía y la dinastía de los Braganza.

No ha ocurrido ningún incidente.

Fiesta nacional.

LISBOA. Hoy es día de fiesta nacional con motivo de la reunión de la Asamblea constituyente.

Reina en todo Lisboa, lo mismo que en todas las demás poblaciones portuguesas, grandísima animación y alegría, oyéndose por todas partes cantar ó tocar himnos liberales y *La Portuguesa*.

Han venido hoy á Lisboa miles y miles de provincianos de los objetos de presenciar la inauguración de la Asamblea Nacional.

Detalles.

LISBOA. A las once y veinte se ha abierto la sesión preparatoria de la Asamblea Nacional constituyente. No pocos de los diputados presentes visten al estilo de la provincia que representan.

Vense en las tribunas numerosas señoras. Al entrar en el salón el ministro de Justicia, D. Alfonso Costa, auxiliado por el de Negocios Extranjeros, D. Bernardino Machado, que le lleva del brazo, toda la concurrencia prorrumpe en entusiásticos aplausos.

Ambos van á ocupar asientos entre los diputados, lo mismo que los demás ministros. Sin pasarse lista, el presidente provisional, Sr. Braamcamps, declara abierta la sesión.

Acto seguido se levanta para dar lectura del siguiente decreto, que toda la concurrencia, puesta en pie, escucha con profundo silencio y visible emoción:

«La Asamblea Nacional constituyente, confirmando el acto de emancipación realizado por el pueblo y las tropas de mar y tierra, y reunida para definir y manifestar su soberanía consciente, con el propósito de mantener la integridad de Portugal y afianzar la paz, la confianza en la justicia, el bienestar y el progreso del pueblo portugués, proclama y decreta: 1.º, que queda para siempre abolida la Monarquía y destruida la dinastía de Braganza; 2.º, que la forma del Gobierno de Portugal es la República democrática, y 3.º, que se considera bienhechores de la patria á todos los que, para derribar la Monarquía, combatieron heroicamente hasta lograr la victoria, y que queda para siempre consagrada, con ferrosa gratitud, la memoria de cuantos perdieron la vida en aquella gloriosa empresa.»

Final de la Asamblea.

LISBOA. Al terminar el Sr. Braamcamps la lectura del decreto, desplegó una bandera nacional, tremolándola breves instantes, mientras que en todos los lados del salón estallaban estruendosos aplausos y aclamaciones.

Restablecido el silencio, leyó el presidente otro decreto, adoptando la bandera nacional y el himno nacional *A Portuguesa*, que una orquesta tocó acto seguido, siendo acogidos los marciales acordes con generales salvas de aplausos, dándose entusiásticas vivas á Portugal independiente y á la Patria libre, y arrojando las señoras una verdadera lluvia de flores sobre la mesa presidencial y los escaños ocupados por los ministros.

La proclamación ante el pueblo.

Cuando empezó á calmarse esta manifestación de entusiasmo nacional, salieron del salón el presidente con los dos secretarios de la Mesa y los diputados, dirigiéndose al balcón principal, que da á la plaza de San Benito, y asomado al cual, el Sr. Braamcamps, previo toque de atención dado por los cornetas de las tropas que prestaban guardia de honor ante el Palacio legislativo, leyó al pueblo el decreto de proclamación de la República.

Esta lectura la acogió la inmensa muchedumbre allí concentrada con ensordecedores vivas y aplausos, acompañando después con imponente coro el himno nacional, que tocaban varias bandas militares.

Resultaba emocionante de verdad esta escena de patriotismo popular.

En el mismo instante atronaban el aire las salvas de artillería disparadas por los castillos y los buques de guerra surtos en el Tajo.

Después de conseguido, no sin grandes esfuerzos, que cesara el pueblo en sus manifestaciones de entusiasmo, pronunció el señor Braamcamps un discurso, que originó nuevos estruendosos aplausos y aclamaciones.

Mientras se echaban al pueblo, desde los balcones del Palacio legislativo, millares de ejemplares del referido decreto de proclamación del nuevo régimen, comenzaron á desfilar las tropas ante el citado edificio, prorrumpiendo á su paso la muchedumbre en frenéticas ovaciones, y tan grande resultaba esta manifestación de cariño y admiración por los soldados, que éstos, presa de honda emoción, se quitaban el ros, dando las gracias al pueblo.

Al volver el Sr. Braamcamps al salón de sesiones, se reanudó el acto, manifestando el presidente que acababa de desfilarse ante el Palacio donde estaba reunida la Asamblea Constituyente, el Ejército de la Patria.

Luego habló el Presidente del Gobierno provisional, D. Teófilo Braga, declarando que en nombre de los demás ministros y en el propio hacía renuncia del Poder y lo entregaba á la Asamblea, y anunciando que mañana leerá

ante ésta un mensaje explicativo de su gestión.

Levantóse entonces el Sr. Braamcamps, proponiendo á la Asamblea, que lo acordó por aclamación, que siguiera ejerciendo sus funciones el Gobierno provisional.

Seguidamente se levantó la sesión á los acordes de la *Portuguesa* y entre nuevos aplausos y aclamaciones de la concurrencia. Mañana habrá sesión.

Mensaje del jefe del Gobierno

LISBOA. He aquí un breve extracto del Mensaje que leerá el jefe del Gobierno provisional al abrirse mañana la segunda sesión de la Asamblea Constituyente.

Empieza diciendo que la revolución de 5 de octubre de 1910, que acabó con la Monarquía é implantó la República, fué lógica consecuencia de una crisis secular, originada y agravada por la dinastía de los Braganza, que, sustituyendo á la voluntad nacional su irresponsabilidad de derecho divino y su degradación fisiológica, labró el desmembramiento territorial y la ruina política, social y económica de la nación lusitana.

Recuerda luego la calamidad de la dictadura de «sangre y lodo», los atentados de los adelantamientos y la calma y la serenidad que, á pesar de todo ello, demostraba el pueblo portugués en espera del momento oportuno para imponer su soberana voluntad, asombrando al mundo por la forma consciente, y más bien mística que material, en que pudo y supo derribar á sus opresores y reconquistar su plena libertad.

Expone á continuación que el pueblo en masa se adherió al nuevo régimen con entusiasmo, encontrándose de lleno en plena normalidad.

Proclamada y reconocida de hecho la República, se creyó, sin embargo, en el extranjero que sería de muy efímera duración, y no faltaron quienes procurasen apresar, por medio de huelgas y campañas difamatorias y fomentando conspiraciones, la caída de un régimen que los ilusos y los «pescadores de aguas revueltas» consideraban, sinceramente unos, y otros porque así convenía á sus afanes logrerros, como llamado á desaparecer por concusión.

Justifica luego el que no se celebrasen elecciones y reuniese acto seguido la Asamblea Constituyente á raíz, ó poco después, de realizada la revolución é instaurada la República, diciendo que el Gobierno provisional, aleccionado por el ejemplo de Francia en 1848 y de España en 1873, creyó más conveniente prolongar la dictadura para cimentar con más fuerza, mediante reformas orgánicas, las bases del nuevo régimen.

A éste no le han creado dificultades el militarismo ni el capitalismo; pero sí el clericalismo, especialmente por parte de los jesuitas, quienes han sostenido en la frontera una nube de aventureros encargados de minar el orden público en Portugal, fomentando amenazas de intervención extranjera en favor de una dinastía que procuró su salvación por medio de planes iniciados en Villajoyosa (Patrimonio Real), y se prosiguieron por medio de cartas, que constituían el cuerpo de un delito de alta traición.

La vasta obra realizada por el Gobierno provisional podrá ser defectuosa; pero es indudable que ha sido sincera y patriótica, y que en ella se ha procurado hacer justicia y llevar la paz á todos los ánimos.

Respecto á la cuestión religiosa, hace constar el Mensaje que han sido expulsadas las Ordenes religiosas, capitaneadas por los jesuitas, por haberse introducido fraudulentamente en Portugal, á pesar de las leyes de Pombal, Aguiar y Braamcamps, á las cuales bastó recurrir para llevar legalmente á efecto la expulsión.

Suprimido el juramento religioso; abolidos los títulos nobiliarios jerárquicos y feudales; disuelto el Consejo de Estado; suprimida la Cámara de los Pares, y desterrada en todos sus individuos la dinastía de Braganza, quedaban por depurar las responsabilidades dimanadas de los adelantamientos y demás fraudes en perjuicio del Tesoro, y se han depurado.

Prohibida la doctrina teológica en las escuelas, así de alumnos como de maestros; anuladas las leyes de excepción; reorganizadas las guardias pretorias de Lisboa y Oporto, quedaba por suprimir el juez de instrucción criminal, que se erguía frente á la independencia del Poder judicial, y se ha suprimido.

Entretanto se afianzaba el orden y bienestar públicos, se restablecía el Código administrativo de 1878 y se saneaba la Administración colonial.

Sigue el Mensaje recordando que en 22 de octubre, el Brasil reconoció la República portuguesa; que más tarde, primero los Gobiernos de Inglaterra, Francia, Italia y España, y luego los de Alemania, Rusia, Noruega, Estados Unidos y China, autorizaron á sus representantes en Lisboa á tratar con el nuevo Gobierno, lo cual demuestra que el nuevo régimen inspiraba confianza á los extraños como á los propios.

Después de enumerar las reformas introducidas en la enseñanza, la Beneficencia, el Código Militar, el Ejército y las de carácter agrícola, industrial, jurídico, etc., habla de la cuestión financiera, mostrando cómo á pesar de ir liquidando las deudas del abolido régimen, ha podido hasta ahora el nuevo atender, sin empréstito alguno, á todas las necesidades del país; todo ello merced á la seriedad de la Administración de Hacienda.

BALANCE DE UNA REBELDIA

Relato oficial de los sucesos de Cantón

Lo que dice el Virrey.

LONDRES. Se ha recibido, de Pekín, el relato oficial de la terrible rebelión que estalló hace algunas semanas en Cantón, relato hecho por el virrey Chang-Ming-Chi.

Según éste, el movimiento había sido organizado en once provincias, que eran: Canton, Kuan-Si, Yunán, Si-Tehuang, Hu-Nan, Hu-Pei, An-Hoe, Kiang-Si, Tsé-Kiang, Kiang-Su y Fo-Kian.

Todas ellas están enclavadas en la región meridional del Celeste Imperio.

El movimiento debía comenzar en Cantón, y el primer cuidado de sus jefes había de ser comunicar, por medio de grandes carteles, al pueblo que ningún extranjero sería atacado, ni molestado siquiera.

Se ordenó á los comprometidos no matasen á los manchus, y se limitasen á vigilarlos.

Sólo en el caso de que ayudasen al virrey deberían ser tratados como enemigos.

Todas las ciudades donde entrasen los revolucionarios debían pagar á éstos una fuerte contribución de guerra.

Cada habitante sería gravado con arreglo á su fortuna conocida.

Estas contribuciones habrían de ser reintegradas seis meses después de la victoria, y se abonaría además á todos los contribuyentes un interés del 6 por 100.

Los revolucionarios decidieron que el movimiento comenzara en Cantón, porque en dicha gran ciudad tenían grandes elementos.

El objeto de los sediciosos era instaurar la República, si no en toda China, á lo menos en las once provincias donde habían preparado la sublevación.

No querían reformas parciales, sino un cambio definitivo que arrinconase para siempre el mandarínato y demás instituciones seculares de China.

Pocos días antes de que estallase la revolución, supo el virrey lo que se tramaba.

Díctele una lista con los nombres y domicilios de los principales jefes, y negose á prender á éstos, declarando que los informes recogidos por la Policía podían ser falsos y que no quería exponerse á cometer arbitrariedades.

Los revolucionarios enteráronse de que habían sido descubiertos y celebraron una gran reunión.

Varios de los más significados eran de parecer que se aplazase el movimiento para otra ocasión; pero Wan-Chin, fogoso republicano, uno de los más brillantes alumnos de la Escuela Normal Superior de Tokio, llamoles cobardes en un enérgico discurso y logró que decidieran todos lanzarse á la lucha sin dilaciones nuevas.

La señal de la insurrección fué dada por algunos audaces, que atacaron el yamen del virrey.

Un revolucionario presentóse en una litera, y, acompañado de varios amigos que se fingían criados suyos, dijo que era el cónsul del Japón y pidió á los porteros del virrey le guiasen á la presencia de éste.

Los porteros se negaron, porque ya estaban avisados de que se tramaba algo, y entonces el revolucionario saltó de la litera y arrojó contra ellos una bomba.

Esta causó grandes destrozos en el yamen. Huyeron los porteros, aterrados, y el audaz rebelde precipitose tras ellos revolver en mano, seguido de sus amigos.

La guardia recibió á tiros de fusil. Huyó el virrey, que salvose arrojándose por una ventana, estallaron varias bombas más y los revolucionarios, furiosos, pegaron fuego al edificio.

Al mismo tiempo, miles de revolucionarios salían de los barrios populares armados de todas armas.

Muchos de ellos llevaban bombas de dinamita del tamaño de naranjas pequeñas.

Los republicanos se reconocían entre sí, porque todos ellos se habían cortado la trenza. En Cantón había antes de la rebelión mucha gente que ya no la usaba, y esto originó equivocaciones numerosas.

Cuando los republicanos veían á alguien sin trenza, le saludaban con afecto y procuraban que se pusiese en salvo.

En cambio, cuando los soldados del virrey cogían alguno sin apéndice capilar, le decapitaban en el acto, aunque no se hubiera método con nadie.

Entre los sublevados había niños, viejos, mujeres.

Fueron presos, peleando en las calles, un muchacho de trece años, que manejaba un sable corvo con gran destreza, y varios viejos de setenta años.

También fué hecha prisionera, después de herida gravemente, una joven de diez y siete años que tenía dos revólvers y un saquito con bombas.

A ella y al chiquillo del sable les cortaron la cabeza inmediatamente.

Los revolucionarios hacían todo lo posible porque las personas neutrales no sufriesen las consecuencias de la lucha.

En una calle cuyas puertas estaban cerradas, un grupo de rebeldes vió acurrucada contra una pared, y temblando, á una mujer joven.

Varios de ellos se aproximaron en medio de las balas que volaban, y cogiéndola, llevaronla delante de la casa de un sastre.

Este no quería abrir ni recibirla, pero, amenazado de muerte, obedeció al cabo y la joven escapó del gravísimo riesgo.

La mayoría de los revolucionarios cogidos con las armas en la mano fueron condenados á la decapitación por los Consejos de guerra. Algunos centenares de ellos pidieron se les fusilara en vez de cortarles la cabeza. Decían que la muerte así les sería más dulce.

No pocos, viéndose perdidos, se suicidaron disparándose tiros de revolver en la boca.

Cuando la rebelión fué vencida y los montones de cadáveres llenaban las calles de Cantón, unos cien republicanos saquearon un almacén de la Administración militar y se vistieron apresuradamente de soldados, clases y oficiales del ejército regular chino.

Atravesaron la ciudad formados militarmente, hicieron que les abriesen una de las puertas y así que estuvieron fuera rompieron el fuego contra la guardia de la misma.

Vencida en Cantón, la rebelión propagóse á varias provincias, donde obtuvo éxitos parciales.

En algunas de ellas, núcleos republicanos de alguna importancia se sostienen todavía.

ARRÉGLOS PARCIALES

Los trabajadores del mar obtienen mejoras

En Inglaterra.

LONDRES. Continúa la huelga marítima propagándose lentamente.

Cuando en unos puertos termina porque las Compañías han hecho concesiones, empieza en otros, donde inmediatamente se paraliza el tráfico.

En el Támesis hay catorce transatlánticos abandonados por sus tripulaciones.

Entre ellos se encuentra el gran paquebote *Dunottar Castle*, fletado para conducir 900 personas á las cercanías del paraje donde había de verificarse, el 24 de junio, la gran revista naval organizada con motivo de la coronación del Rey.

Los obreros de los diques Real y Victoria se han adherido á la huelga.

Témese que otros hagan lo propio. En Southampton, el paro es general en los buques de las líneas yanquis.

La Compañía inglesa South Western ha accedido también á las demandas de los huelguistas.

En Liverpool, el acuerdo pactado entre armadores y marineros ha restablecido la tranquilidad.

Sin embargo, los tripulantes del *Empress of Ireland* solicitaron antes de partir el buque un nuevo aumento de cinco chelines mensuales por hombre, amén del ya obtenido de diez.

Y la Compañía Canadián Pacific tuvo que concederlo.

En South Shields, la tripulación de un buque, contratada antes de que comenzara la huelga, negose á subir á bordo.

Reclamó el armador, y todos los marineros fueron presos.

En Cardiff, los pocos buques que han zarpado van tripulados por marineros que obtuvieron los diez chelines de aumento. Quedan en el puerto 700 huelguistas.

Anteañoche, en Greenock, fué abandonado el *Finthorn* por los tripulantes de aluvión que había contratado la Compañía armadora en sustitución de los Sindicatos en huelga.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente desagradable.

La Compañía angloamericana Oil ha cedido á última hora, y gracias á ello volverán al trabajo todos los tripulantes de los vapores que tiene en el dique de Birkenhead.

En Holanda.

AMSTERDAM. La Federación de Marineros ha celebrado un mitin.

El presidente declaró que los obreros de los docks habían acordado no cargar ni descargar mercancías de los buques tripulados por marineros enemigos de la huelga.

Agregó que el movimiento se extiende por todos los puertos de Holanda, y que los huelguistas cobrarían socorro de huelga desde el lunes.

El paro se agrava en Rotterdam.

Casi toda la tripulación del *Beyerland* ha desembarcado, y el capitán no encuentra marineros que cubran las plazas vacantes.

Las tripulaciones de otros tres vapores se han adherido al movimiento.

Igual han hecho los viejos marineros del *Lloyd Real*, á quienes se había encargado de sustituir á los huelguistas.

En Amsterdam, los buques de la Sociedad holandesa de Navegación han zarpado, gracias al permiso del Comité de huelga.

Los armadores aguardan de Batavia un buque cargado de marineros chinos, que reemplazarán á los huelguistas.

Estos se proponen dar de palos á los celestes si desembarcan.

En Inimden ha estallado anoche la huelga general.

En Bélgica.

AMBERES. Reina una gran agitación porque la *Red Star Line* ha contratado marineros en Alemania.

Treinta y cinco de ellos llegaron ayer á la estación central y fueron llevados en ómnibus, y entre policías, al dique del Rhin.

Los Sindicatos de Amberes han acordado pasar el jornal á todos los marineros en huelga.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en C. P. n.º 105.

UN INGLÉS TENORIO

Tiene dos mujeres y setenta y siete novias

Un modo de vivir.

LONDRES. El sábado fué juzgado por el Tribunal de Policía de Westminster un ciudadano de mediana edad, acusado de bigamia.

Dicho Tribunal, considerando que los delitos del individuo en cuestión son más graves de lo que se creía, se ha inhibido y lo ha puesto á la disposición de la justicia ordinaria.

El bigamo resulta ser un pájaro de cuenta. Enemigo del trabajo, decidió explotar su físico y contrajo matrimonio con una viuda, poseedora de varios miles de libras.

Peró este respetable caudal no le bastaba, y un día huyó del domicilio común llevándose todo lo que encontró á mano.

Poco después contraía matrimonio con una vieja solterona y hacía que ésta le confiara sus intereses.

Cuando la hubo gastado todo abandonóla también y dedicóse á una industria nueva.

Convencido de que Londres es muy grande, empezó á declararse á todas las mujeres deseadas de contraer matrimonio que tenían dinero, y cuyos antecedentes averiguaba.

A todas contaba la misma historia. Decla- las que era soltero, que había corrido mucho mundo, que había estado en la India, Japón, Australia y América del Norte y que, cansado de tanta aventura, deseaba crearse un hogar tranquilo, al lado de una mujer capaz de comprenderle.

No se curaba de la edad ni de las condiciones físicas y morales de las solteras, divorciadas ó viudas que pretendía. Todas le parecían buenas, con tal de que tuviesen dinero ó alhajas.

Cuando infumaba con ellas y se ilusionaban ante la perspectiva de un matrimonio próximo, les aconsejaba comprasen muebles y ropas.

Una vez lo hacían, decíalas que necesitaba algún dinero para arreglar sus papeles, muy embrollados á causa de sus distintos viajes por Oceanía, Asia, América y Europa.

Todas caían en el lazo y le adelantaban sumas diversas, según su esplendidez ó el estado de sus bolsillos.

En dos años, este Tenorio del Támesis ha tenido relaciones formales con setenta y siete mujeres londinenses, solteras, divorciadas ó viudas, guapas y feas, viejas y jóvenes.

Las edades de sus prometidas oscilan entre los diez y seis y los sesenta y cuatro años.

Se ha descubierto el género de industria á que se dedicaba el sujeto, en virtud de una denuncia por bigamia, presentada contra él por la segunda de sus esposas.

La Policía practicó un registro en su domicilio y apoderóse de una especie de armario con cien casilleros.

Setenta y siete de éstos estaban llenos de cartas de mujeres.

Cada uno de ellos tenía clavado un cartón con un nombre femenino.

Las cartas de las setenta y siete novias formales de este formidable conquistador aparecían clasificadas con un orden perfecto. Ascendían á 2.711.

Ayer hubo una verdadera manifestación de novias ante el domicilio del bigamo.

Enteradas por la Prensa de la tarde y la noche del sábado de quién era el hombre que las enamorara, acudieron furiosas, creyendo que gozaría de libertad provisional.

Todas reclamaban á gritos las cartas amorosas que escribieran al infame.

Calculáse que las setenta y siete burladas han entregado al aprovechado ciudadano unas 6.000 libras esterlinas (30.000 duros).

LA PRIMERA ETAPA

EL CIRCUITO EUROPEO

Nuevas llegadas.

LIEJA. Esta mañana han llegado los siguientes aviadores, que han tomado parte en el Circuito europeo: Kimeling, á las 4,54; Tabeau, á las 5,58; Prevost, á las 6,34; Wilmalen, á las 6,40, y después Amérgo, Batta, Gibert y Verrept.

Monoplano que cae.

CHARLEVILLE. Acaba de saberse que entre Saint Laurent y Ville-sur-Dunes, cayóse un monoplano desde una gran altura.

Faltan detalles.

Caída de Gaget.

MEZIERES. El aviador Gaget, que tomaba parte en el circuito europeo de aviación, volvia á salir esta tarde de Mahon (Ardenes), cuando, al llegar á una altura de treinta metros, su monoplano dió una vuelta de campana, cayendo al suelo.

M. Gaget fué conducido al Hospital, donde se le apreciará la dislocación de la rodilla derecha y del tobillo izquierdo.

AVISOS UTILES

El RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

PARA LOS NIÑOS

calzado de todas clases y precios. Mariana, hija, sucesora de Pascuala. Montero, 23, principal.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de junio de 1861.

Anunciase que, dentro de unos días, van a caer demolidas todas las casas necesarias para el ensanche de las calles del Arenal y de Preciados, esta última hasta el postigo de San Martín.

Están ya enteramente acordadas las indemnizaciones con los propietarios de las fincas que deben expropiarse.

Igualmente está terminada la cuestión sobre el ensanche de Recoletos con la Dirección de Infantería, y de acuerdo el Ayuntamiento con la Sociedad del Crédito mobiliario, que ha adquirido grandes terrenos en aquella parte de Madrid, va a levantarse un verdadero barrio lindísimo con una gran calle que vaya a parar hasta las Salesas.

Está acordado establecer también dos paseos ó parques en la pradera, frente a la Casa de Campo, y otro inmediato al Canal.

Cegado éste ha el proyecto de prolongar hasta allí el paseo de las Delicias, estableciendo otro para los carruajes en la parte que ocupaba el Canal.

Ayer ha salido de Madrid en una galera la primera tanda de pobres á quienes la Santa Hermandad del Refugio costea las aguas minerales de Trillo.

Estas expediciones se repetirán todas las semanas hasta el próximo otoño, siendo considerable el número de enfermos desvalidos que disfrutan este beneficio, sin el cual se verían privados de restablecer su quebrantada salud.

El gobernador de la Jamaica ha dirigido una exposición á la Reina Victoria, en la que le pide encarecidamente, á nombre de los habitantes de la colonia inglesa, que no consienta que España tome posesión de Santo Domingo.

Tarde ha piado el gobernador de la Jamaica.

El autor anónimo de los artículos que han aparecido en *El Contemporáneo* censurando la comedia del Sr. Ayala ha dicho que no tiene inconveniente dar su nombre, si se juzga necesario.

Mucho celebraríamos que le diera, para que dichos artículos no se atribuyeran, con intenciones poco hidalgas, á escritores que, teniendo por costumbre firmar siempre sus escritos, cometerían una deslealtad ocultando su nombre al patrocinar una acerba censura.

El espada Antonio Sánchez (*Tato*) continúa padeciendo de las contusiones que se hizo en las rodillas al caer del caballo á consecuencia de la acometida de un becerro, á quien castigaba en el herradero del duque de Veragua, que se verificó el martes y miércoles de la semana pasada.

El *Tato*, con su cuadrilla, trabajará el día 24 del corriente en el Puerto de Santa María, y ha debido salir anteanoche, á fin de descansar unos días en Sevilla y completar su curación.

La Muñeca Parisiense

FERNANDO VI, NUM. 12
Vestidos de señora.

EJERCITO Y ARMADA

Comisión á Inglaterra.

Hoy se publicará la real orden determinando los oficiales que han de desempeñar en Inglaterra la Comisión de viajes de instrucción y prácticas en los Cuerpos de aquel Ejército.

Son los siguientes: capitanes de Infantería D. Antonio de la Escosura y D. Tomás Owens Pérez del Pulgar; capitán de Caballería D. Federico Salas, capitán de Artillería D. Luis Nevot, capitán de Ingenieros don Emilio Jiménez Milla, y oficial primero de Administración militar D. Mariano Belsué.

En pro del Ejército.

Dice *Heraldo de Madrid*:
«Las sesiones de Cortes van á suspenderse, dejando para octubre la aprobación de varios proyectos y proposiciones de ley.

Entre éstas se encuentran dos, que el Congreso ha tomado en consideración en los últimos días: una referente al retiro á los veinte años del personal de cabos é individuos de tropa de la Guardia Civil y Carabineros, y otra para que sirva de regulador el actual sueldo de los capitanes á los sargentos que se retiren.

El autor de ambos beneficios para la clase militar humilde es nuestro querido amigo el diputado á Cortes y director de *El Ejército Español*, D. Rafael Esbry.»

Notas varias.

Pasa á reemplazo voluntario el capitán de Artillería D. Enrique Nevot.

—Ha fallecido el comandante del Cuerpo del tren D. Ricardo García Manso.

—Ayer visitó al señor ministro de la Guerra el senador Sr. Castillo y el diputado por Albacete.

—Ayer comenzaron á usar el traje de rayadillo la oficialidad y tropa de esta guarnición.

—Anteayer salió para La Granja el primer batallón del regimiento de Covadonga.

—Es nombrado ayudante del general de 'a segunda brigada de la octava división el comandante de Infantería D. Joaquín Barrena.

—Se concede licencia matrimonial al coronel de Infantería D. Ricardo Iglesias y al primer teniente de Ingenieros D. Enrique Alva-

—Es destinado á la Comandancia de Administración Militar de Ceuta el oficial tercero (E. R.) D. Antonio Béjar.

—Se ha dispuesto se ponga á la venta el reglamento táctico para el tren de los Cuerpos de Infantería y el programa para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Veterinaria Militar.

—Es declarado apto para el ascenso el coronel de Caballería D. Enrique Jurado.

—Se ha dispuesto que en lo sucesivo la Junta calificadora de los trabajos efectuados por los oficiales aspirantes de la Escuela Superior de Guerra se reúna en el mes de junio, y que en lo sucesivo también los cursos de dicha Escuela empiecen el 15 de septiembre y terminen el 15 de julio.

—Se ha aprobado el anteproyecto de Escuela práctica de Aerostación para el corriente año.

A.

Excelente para el estómago.
VINO ONA
Se curan la debilidad y postración nerviosa.

FAMILIA EJEMPLAR

Sacerdote á los setenta y cuatro años

D. Fabián Ruano, ilustre profesor de lenguas del Instituto de Salamanca ha sido un modelo de padres y esposos.

En sus primeros años recibió la educación de los padres Jesuitas, con quienes hizo vida común durante algunos años, como estudiante y religioso, observando una vida ejemplar.

Sin duda su vocación no era la de pertenecer á la inclita Orden de San Ignacio, y abandonó el Colegio, continuando sus estudios universitarios y haciéndose doctor en Filosofía y Letras, y ganando en reñidas oposiciones la cátedra de Lenguas del Instituto salmantino.

En su matrimonio tuvo cinco hijos, D. José María Ruano, quien, después de estar en la Compañía de Jesús durante diez y seis años, salió para hacerse profesor, y hoy lo es del Instituto de Santiago. D. Juan Ruano, que, en la Orden de Carmelitas Descalzas, descoló con el nombre de fray Estanislao de la Virgen del Carmen como una lumbrera por su elocuencia y por sus virtudes, dejando imborrables recuerdos en Madrid por sus notables sermones pronunciados en San José y en el Carmen, muriendo en Burgos, á la temprana edad de veintinueve años, al terminar un hermosísimo y fervoroso sermón en elogio de la Virgen del Carmen; doña María del Carmen, que es religiosa carmelita descalza en el convento de Salamanca; D. Jesús Ruano, que hoy es sacerdote de la Compañía de Jesús; D. Juan Jesús Ruano, que murió á la edad de veinte años en el Orden del padre Claret, y una niña que falleció prematuramente.

Todos los que conocimos á D. Fabián Ruano no ignorábamos que, de quedar viudo, abrazaría la vida monástica ó sacerdotal, pues aun de seglar observaba tales costumbres, y los hechos han venido á confirmarlo.

Pocos meses ha perdido á su virtuosísima esposa, doña Carmen Corbo, y sintiéndose llamado al sacerdocio, solicitó ordenarse á la edad que antes decimos de setenta y cuatro años.

En cuatro días, por privilegio especialísimo, ha recibido todos los sagrados órdenes, y el día del Corazón de Jesús dirá su primera misa en el convento de Franciscanas Descalzas de Salamanca, donde tiene de religiosa á su hija, sor Carmen del Santísimo Sacramento.

En el acto será su padrino de altar el padre Jesús Ruano y Corbo, de la Compañía de Jesús, hijo suyo, y hará de padrino seglar el otro hijo D. José María Ruano, catedrático del Instituto de Santiago.

Para complemento del acto hará en él su primera comunión una de sus nietecitas, hija de D. José María.

Con tales antecedentes, bien se puede decir que la religión cuenta con un campeón más para probar que la virtud y la ciencia pueden ir unidas, mereciendo así toda clase de bendiciones para que pueda terminar sus días en tan perfecta vida.

B. M.

Agua de Solares

Indicadísima para catarros intestinales.

CASA DE LA VILLA

La calidad de la leche.

El alcalde ha dado ayer órdenes encaminadas á impedir que se repitan los accidentes ocurridos con motivo de la venta de leche en malas condiciones.

Ha conferenciado al efecto con el director del Laboratorio Municipal, sacando la impresión de que no se trata de leche adulterada, sino de leche de ovejas, muy rica en principios gaseosos, que por la acción del tiempo se descomponen y dan lugar á los cólicos de que han sido víctimas en los últimos días determinadas personas.

A los tenientes de alcalde se les ha dirigido una circular, encaminada á impedir estos trastornos, que se pueden evitar con mano activa y constante vigilancia de los puestos de leche, imponiendo castigos á los que tengan en malas condiciones las mercancías.

El alcantarillado.

El alcalde y los concejales asistieron ayer á la reunión del Jurado, constituido en el ministerio de Fomento para calificar las obras del alcantarillado de Madrid.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Exceptuando de las formalidades de subasta las obras que comprende el proyecto de modificación de la cimentación del segundo trozo del muro de cerramiento de la Colonia penitenciaria del Dueso.

—Trasladando á la dignidad de deán de la santa iglesia catedral de Sigüenza al doctor D. Blas Hernández Morales, deán de la de Canarias.

—Nombrando canónigo de la santa iglesia catedral de Urgel á D. Felipe Tejedor Pérez.

—Indultando á Antonio Padillo Bravo y Manuel Baena Montes del resto de la pena que les falta por cumplir.

Con el ceremonial de costumbre ha presentado sus credenciales á S. M. el nuevo ministro de Chile, Sr. Gamboa. Después cumplimentó á las dos Reinas.

La Mesa del Senado llevó á medio día á la sanción de S. M. las leyes últimamente votadas en dicha Cámara.

Han ofrecido sus respetos á SS. MM. la embajadora de Italia, la señora del ministro de la Argentina, el embajador de Alemania y su señora, la duquesa de la Victoria y la marquesa de Santillana.

Hoy, en tren real, saldrán para el Real Sitio de San Ildefonso SS. MM. con sus augustos hijos y la alta servidumbre.

Llegarán en tren hasta Losa de Riofrio, donde aguardarán los automóviles.

El tren partirá de Madrid á las 9,35 de la mañana.

Su Majestad el Rey se ocupa personalmente de determinar el mobiliario para el Palacio de la Magdalena, en Santander.

En el Parque ha empezado ya la remoción de terrenos para hacer las plantaciones.

Hasta el verano del año próximo no se hospedará S. M. en la Magdalena.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina no saldrá para San Sebastián el 3 de julio, como se ha dicho.

Los mejor enterados aseguran que no emprenderá el viaje antes del día 5, ni después del día 7.

Sus Majestades, con la duquesa de Montellano, fueron ayer tarde á El Escorial.

¡Qué lástima de niño!

—dicen aquellos que contemplan á una criatura en que el esoforulismo hizo presa. Ese niño, como toda persona atacada de dicha dolencia, linfatismo, neurastenia y toda clase de enfermedades de la piel, se curarán con el uso de las Aguas de Trillo.

Servicio de automóviles desde Guadalajara.

VULGARIZACION CIENTIFICA

La neurastenia y los neurasténicos.

«La neurastenia está de moda», corre de boca en boca por el pueblo.

Hace veinte años apenas se oía hablar de tal padecimiento, y de poco tiempo á esta parte, la palabra neurastenia se evoca con frecuencia en todos los ámbitos sociales, y el número de neurasténicos forma legión, se dice por doquier.

Y, en efecto, nada más frecuente que la neurastenia. No es que la Medicina invente enfermedades, como alguien dice. Desgraciadamente, con las que hay sobre para que la humanidad pague un elevado tributo á la desdicha y del valle de lágrimas no desaparezcan éstas nunca.

La neurastenia es una enfermedad de época. En el rodar del mundo todo cambia y evoluciona. Lo que ayer se consideraba como una verdad inconcusa, hoy duerme eterno sueño en el panteón de los errores. Y de este girar evolutivo no se escapa la Medicina.

Enfermedades que fueron nuestro azote en tiempos medioevales, sólo ocupan ya una página en la Historia de las ciencias médicas.

Y habiendo que pagar pesado tributo á la dolencia, cayeron unas para surgir otras. Entre éstas vino la neurastenia.

Cambió la faz de la patología como cambia la faz de todo. Variando el modo de ser de los hombres, había de variar el modo de estar y el modo de sufrir.

Al corpulento atleta que soporta acerrada armadura, sustituye el hombre de mediana talla. A la obesa matrona, la esbelta señorita.

A la lucha cuerpo á cuerpo que simbolizaba el valor personal, subsiguen las luchas á esas largas distancias, que mantienen poderosas máquinas de guerra, que simbolizan el valor de la inteligencia. Esta se hipertrofia con perjuicio del cuerpo.

Y estando la aptitud patológica de un órgano en relación con su actividad fisiológica, según ley conocida de Patología general, habían de predominar las enfermedades de la mente, con detrimento de las enfermedades corporales.

La civilización, el progreso, dos enormes calderas fundentes de cerebros pesan cada vez más sobre generaciones que en otros tiempos se vieron libres de su yugo.

Sus sistemas nerviosos, sometidos á una hiperfunción, habían de caer dentro de la enunciada ley de Patología; á mayor trabajo, mayor predisposición morbosa.

Surge su agotamiento y con ello la neurastenia, que es lo mismo. Y en el año 1869, un distinguido médico de Nueva York, el doctor Beard, observó en esa populosa ciudad del Norte América, en donde las acometida-

des humanas, en el orden del progreso llegan al máximo, desarrollarse y extenderse de manera asombrosa una enfermedad que, caracterizada por cierta inferioridad funcional del sistema nervioso, por su verdadera fatiga, propuso denominar neurastenia.

Y desde el 1869, tanto se ha extendido, que bien podemos decir que hoy este padecimiento cubre á la humanidad con el manto de las preocupaciones.

¿En qué consiste? En el déficit funcional del sistema nervioso, en su agotamiento, en la fatiga nerviosa, que tal quiere decir etimológicamente la palabra neurastenia.

Su frecuencia es grande porque sus causas son precisamente las que flotan en el ambiente social. La lucha por la existencia con los arduos problemas que ésta engloba, la ambición, la sed de oro, las pasiones deprimentes forman el látigo más fatigante del sistema nervioso y el más nutrido grupo de factores etiológicos de la neurastenia. Y al lado de este principal grupo de causas psíquicas figura otro accesorio de agentes físicos (traumatismos, infecciones, etc.).

Pero el primero es el que predomina hasta el extremo de que á la neurastenia pudiéramos considerarla hija de la civilización y del progreso.

Y este no es pequeño en el siglo que corre, del que gráficamente pudiéramos decir: Hoy, en el siglo XX, el que no corre (automovilista), vuela (aviador).

No es, pues, la neurastenia, enfermedad de moda. Es enfermedad de época.

El modo de ser del neurasténico y los remedios para la neurastenia serán el objeto del próximo artículo.

DOCTOR FLOREZ-ESTRADA.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

El boxeo en Madrid

Ha llegado á Madrid el célebre Team Internacional de Boxe Anglaise, que se propone realizar en el Frontón Central, de esta corte, sensacionales combates de boxeo, y compuesto de nueve campeones, blancos y negros, tan notables y famosos como son:

Francois Camille, segundo premio del campeonato de Francia en 1906, campeón en pesos medios en la m^{ma} nación en el año 1907, y segundo lugar en el Criterium Internacional de París de 1908. Ha luchado ventajosamente con los más renombrados campeones.

Carl Wonders, vencedor en París, hace tres semanas, del campeón de Alemania, en grandes pesos, William Mez, y considerado hoy el mejor boxeador francés.

Andrew Dixon Johnson, negro, boxeador extraordinario, atlética figura. Hace tres semanas luchó con el célebre Sam Mac Vea, y en más de 30 luchas nunca ha sido puesto fuera de combate.

Mahir, turco, campeón de su país, en todas categorías. Pasado de *amateur* á profesional, hace cuatro meses debutó con un golpe de maestro, poniendo *knock-out* al segundo *round* ó asalto, á John Harris, formidable boxeador, gran peso, inglés. Posee un juego de piernas notabilísimo.

Tommy Jackson, negro, campeón de América, ha competido con los más famosos luchadores, y de 47 combates ó *matches* ha ganado 42 *aux points* ó por *knock-out*, 3 sin decisión, y 2 perdidos *aux points*.

Willie Gould, campeón de la Argentina, llamado el terrible argentino. Es un luchador temible por su ligereza no igualada. Gracias á él ha arraigado el boxeo en la República Argentina, y habiendo vencido, entre otros célebres rivales, á Jack Madden, sus admiradores le ofrecieron un cinturón de campeón, con placa de oro. Sus luchas en París han sido sensacionales, entre otras, el *match* contra Bill Lewis, el campeón mundial.

Joe Harton, campeón de Bélgica, muy joven de diez y nueve años, que ha vencido por *knock-out* al maravilloso peso ligero francés Vermot, y al no menos temible adversario John Harris, inglés.

Frank Crozier, negro, campeón de la Jamaica y del mundo en lucha libre en pesos medios. Boxeador científico y resistente, á la vez, posee un muy notable *record*, y en Madrid celebrará la revancha con Carl Wonders.

Emile Schmidt, campeón de Rusia, uno de los mejores de la raza blanca, y que ha luchado afortunadamente, entre otros, con Sid-Russel, el terrible australiano.

Con tales elementos, es de esperar que los *matches* que van á desarrollarse ante el público madrileño habrán de resultar verdaderamente emocionantes.

UN ANIVERSARIO

Federico Chueca

Hoy martes se cumple el segundo aniversario de la muerte del popular compositor Federico Chueca.

Todos seguimos tarareando su deliciosa música y en todos los escenarios españoles continúan representándose sus admirables zarzuelas con el gran éxito de siempre.

El nombre de Chueca es, sin duda, uno de los más gloriosos en el arte español de nuestra época.

Sus compatriotas debemos, pues, enaltecer su memoria por cuantos medios estén á nuestro alcance.

Al recordar la fecha de su muerte, renovamos la admiración al maestro, recordamos lo mucho que quisimos al amigo y reiteramos á la familia de Chueca nuestra simpatía.

Congreso Eucarístico Internacional

Donativos para el Congreso.

	Ptas.
Duque de la Seo de Urgel.....	1.000
D. Antonio de Zayas.....	250
Marqués de la Mesa de Asta.....	100
D. Joaquín de las Llanas.....	100
Conde de San Esteban de Cañongo.....	500
D. Adriano García Loygorri.....	1.000
Diputación permanente de la Grandeza de España.....	2.500
Marqués de Donado.....	1.000
Conde de Arcentales.....	1.000
Marqués del Rafal.....	250
Marqués de Urquijo.....	1.000

Cuarta lista de suscripción para el adorno de la calle Mayor.

	Ptas.
Sus Altezas Reales los Infantes don Fernando y doña María Teresa.....	250
Sucesores de Dámaso Mazo.....	50
La Suiza Española.....	50
Hotel Madrid.....	100
D. Félix Moreno.....	100
Señores Hijos de Sierra.....	100
Marqués de Canillejas.....	100
D. Cipriano Urquiolu.....	50
D. Emilio Villanueva.....	50
D. Ernesto Catalá.....	25
D. Alejandro Ucedo.....	25
D. Emilio Navarro.....	25
Señora viuda de Suja.....	25
D. José Cosmen.....	25
La Compañía de Seguros La Urbana.....	25
Señora viuda é hijos de Nadal.....	25
Señora viuda de Pulgar.....	25
D. Isidro Luis de Asua.....	25
Gobernador civil de la provincia.....	100

La Comisión encargada de esta suscripción para el ornato de la calle Mayor, no pudiendo visitar personalmente á todos sus convecinos, les ruega contesten á las circulares pasadas, y da expresivas gracias á cuantos señores han correspondido á su llamamiento. A petición de muchos vecinos que no han podido en tan breve plazo acudir á la suscripción, ésta seguirá abierta algunos días más en casa del señor Ruiz de Velasco.

Otras noticias de interés.

Ha llegado á Madrid, con objeto de tomar parte activa en las sesiones del Congreso Eucarístico, monseñor Fossandier, obispo misionero de Maduré, que se hospeda en el Instituto de Artes y Oficios perteneciente á los jesuitas, establecido en el paseo de Areneros.

Entre los personajes eclesiásticos que han anunciado su visita, y están próximos á llegar, figura el patriarca católico de Constantinopla.

Los seminaristas de Sevilla, que tantas pruebas tienen dadas de su actividad y celo religioso, han multiplicado estos días sus esfuerzos, y merced á sus gestiones puede decirse que todos los Seminarios españoles enviarán numerosos representantes al citado Congreso. Los colegiales se hospedarán en el Seminario Conciliar de Madrid, donde se darán en su obsequio, por notables personalidades del clero, conferencias de carácter social y religioso. Asistirán á la procesion llevando las banderas de sus respectivos Seminarios.

La Subcomisión de viajes de la Junta organizadora del Congreso Eucarístico ha establecido en las estaciones fronterizas de Irún y Port Bou y en las del Norte y Atocha de Madrid un servicio de agentes, que llevan por distintivo una gorra encarnada y hablan varios idiomas, con objeto de aclarar cualquier duda que pueda ofrecerse á los congresistas en todo lo que á viajes se refiere y facilitarles las reclamaciones que crean oportuno hacer.

La Subcomisión encargada de organizar y desarrollar la grandiosa procesion del día 29 hace observar, en contestación á las numerosas personas que á ella se dirigen preguntando el lugar en que han de colocarse los asistentes para no verse defraudados en su legítimo deseo de asistir á dicha solemnia sin vacilaciones ni perplejidades, que oportunamente se publicará cuanto se refiere á dicha procesion, no sólo en la Prensa que hace la información del Congreso, sino en especiales instrucciones, que acompañadas de planos expresivos, se repartirán con profusion en las parroquias, cofradías y hermandades y en los kioscos que se instalarán.

Pueden, por consecuencia, estar tranquilos cuantos deseen asistir, pues á todo atiende la Subcomisión, y es seguro que desaparecerán las dudas de los que preguntan y que el acto no ha de producir confusiones ni desorden alguno.

Viajeros ilustres.

Se halla ya entre nosotros el Sr. D. Ignacio Montes de Oca, obispo de San Luis de Potosí, primer prelado extranjero que ha llegado á Madrid con motivo del próximo Congreso Eucarístico.

El Sr. Montes de Oca es suficientemente conocido en España para que nos detengamos á biografíale. Enamorado de nuestra Patria, la ha visitado varias veces, dando en más de una ocasión prueba elocuente de su acendrado amor á los ingenios españoles. Todos recuerdan con agrado su brillante oración sagrada en los funerales de Miguel de Cervantes cuando el centenario del «Quijote», así como el discurso que leyó en el Congreso Mariano internacional celebrado en Zaragoza.

El ilustre obispo americano, que se hospeda en casa de D. Narciso García Loygorri, fué recibido en la estación por los marqueses de Pidal y Comillas y D. José Joaquín de Elizaga.

Sea bien llegado nuestro ilustre huésped y distinguido hermano de allende el Atlántico.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

LUNES 19

Comienza la sesión a las tres y cuarenta y cinco, bajo la presidencia del Sr. López Muñoz.

El secretario de turno envejece leyendo el despacho ordinario.

El Sr. ALVEAR pide al ministro de Gracia y Justicia varios datos relacionados con su departamento.

Se entra en el ORDEN DEL DÍA.

Se vota definitivamente el proyecto de ley estableciendo las reglas a que han de someterse las excavaciones artísticas y científicas, y la conservación de ruinas y antigüedades.

Se pone a debate el dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley reformando el art. 168 del Código de Comercio, y rectifica el Sr. DIAZ COBENAS.

El Sr. LASTRES, en nombre de la Comisión, defiende el proyecto.

(Ocupa la presidencia el Sr. Montero Ríos y toman asiento en el banco azul los señores ministros de Gracia y Justicia y Marina.)

El Sr. SANCHEZ DE TOCA pide que no se vaya a la votación definitiva de este proyecto hasta que se hayan discutido y aprobado otros proyectos relacionados con el Código de comercio.

Interviene en el debate el ministro de GRACIA Y JUSTICIA para hacer algunas aclaraciones, y el Sr. GROIZARD declara que no hay necesidad de que vengan esos proyectos a que alude el Sr. Sánchez de Toca.

Rectifica el Sr. SANCHEZ DE TOCA, y anuncia que pedirá el cumplimiento del artículo 43 del reglamento, ó sea que haya número suficiente para la votación definitiva.

El Sr. MONTERO RIOS interrumpe, haciendo notar que está discutiendo un asunto que es de la atribución de la Mesa, y afirma que en todo caso la Presidencia amparará en su derecho a todo senador que exija el cumplimiento de algún artículo reglamentario.

Después de breves palabras del ministro de GRACIA Y JUSTICIA, se aprueba el dictamen.

Se aprueba igualmente un proyecto de ley reformando los servicios de la Deuda pública.

Se admite un dictamen de la Comisión mixta acerca del proyecto de ley sobre construcción de obras hidráulicas.

También se aprueba un dictamen acerca del proyecto de ley de reforma de los servicios de la Caja general de Depósitos.

Se votan definitivamente los proyectos de ley sobre servicios de agricultura y de repoblación forestal y piscícola.

Se toma en consideración una proposición de ley sobre reconstitución del término municipal de Grado (Oviedo), correspondiendo la integridad de su territorio al Juzgado de primera instancia de Pravia, después de apoyarse brevemente el Sr. Armiñán.

Se levanta la sesión a las cinco.

EN EL CONGRESO

LA SESION

LUNES 19

A las cuatro menos veinte abre la sesión el Sr. Canalejas.

En los escaños, media docena de diputados. Las tribunas, desiértas.

En el banco azul, el Sr. Canalejas. Se aprueba el acta.

Ruegos y preguntas.

El Sr. LERROUX se ocupa de la manera de realizarse el trabajo en las minas de Almadén.

Recuerda que en tiempo del Sr. Osma se aumentó a los mineros dos reales de jornal, con lo cual mejoró algo su situación.

Presenta una instancia de aquellos obreros pidiendo determinadas mejoras, para que la Mesa traslade al ministro de Hacienda. Pide también aumento de sueldo para parte del personal administrativo.

Denuncia atropellos cometidos por el alcalde de un pueblo de la provincia de Jaén.

Cita tres casos, en dos de los cuales el alcalde ha cometido verdaderos delitos, defraudando en el artículo 210 del Código penal.

Pide que se ponga en libertad a tres obreros injustamente encarcelados por el montería en la cuestión.

Pregunta después las condiciones a que deben ajustarse las denuncias mineras en el Norte de Africa.

Asegura que se está extrayendo mineral, y pregunta en virtud de qué derecho.

¿No es posible conocer el reglamento minero que regula esas cuestiones en Africa?

Pide al ministro de Estado los expedientes relativos a todas esas explotaciones mineras concedidas.

El Presidente del CONSEJO asegura que mañana contestará al Sr. Lerroux el señor ministro de Estado, en lo relativo a las minas del Norte de Africa.

Respecto a lo de Almadén, estudiará la instancia y todas las peticiones, resolviéndolas con justicia.

El ministro de la GOBERNACION promete enterarse hoy mismo de los atropellos del alcalde, a que el Sr. Lerroux se ha referido, y hacer justicia.

El Sr. CIERVA anuncia una interpelación sobre la conducta del Gobierno en todo lo relativo a procesamientos y suspensiones de Ayuntamientos, alcaldes y concejales.

Después pide documentos relacionados con dicha interpelación.

Después se refiere a dos pueblos de las provincias de Cáceres y Castellón.

El ministro de la GOBERNACION acepta desde luego, en nombre del Gobierno, la interpelación, esperando que la Mesa fije el día para que sea explanada.

Se ocupará de los expedientes de los dos pueblos a que el Sr. Cierva se ha referido, para resolverlos.

El Sr. CIERVA pregunta si ha sido resuelto el recurso de la Diputación provincial de Cáceres, acerca de su constitución, y el ministro le contesta que, tanto éste como el de Coruña, están ya resueltos.

El Sr. BURGOS pide que se traigan a la Cámara los informes emitidos en la información pública abierta, con motivo del proyecto de ley de Asociaciones.

El Sr. MOROTE (D. J.) manifiesta que los informes escritos se imprimirán y se traerán a la Cámara; pero respecto a los orales, no se han tomado taquígraficamente, y no pueden ser impresos.

El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano) acusa de una gran pasividad a las autoridades de las provincias de Pontevedra y Orense ante los trabajos revolucionarios ejecutados contra el Gobierno republicano de Portugal.

Tan grande ha sido esa pasividad, que si los republicanos españoles no hubieran denunciado el hecho del contrabando de armas, habrían entrado éstas sin dificultad alguna.

El Presidente del CONSEJO defiende a las autoridades y demuestra que fué la Guardia Civil quien denunció la entrada de armas.

ORDEN DEL DÍA.

Jura el cargo de diputado el Sr. Villar.

Pónese a discusión la prórroga hasta 1.º de enero de 1912 del comienzo de la vigencia del artículo 1.º de la ley de Comunicaciones marítimas.

El Sr. SEOANE defiende una enmienda.

Con razones poderosas prueba que es escandaloso lo que está ocurriendo al amparo de esta ley, pues asegura que se han sindicado Compañías navieras españolas y no españolas, subvencionadas, para aumentar en un 100 por 100 las tarifas de los fletes.

Asimismo han aumentado las tarifas de pasajeros, porque los personajes que forman el Consejo de emigración no asisten a las sesiones, pero los representantes de las Compañías no faltan nunca, hallándose en mayoría.

Censura al Gobierno porque no se ha preocupado de cómo ha sido aplicada la ley.

Estima que el legislador no pudo prever que las Compañías navieras españolas se sindicaran con las extranjeras; pero que no debía tolerarse.

El Sr. CHAPAPRIETA estima que, en efecto, debe reformarse profundamente la ley, porque este artículo primero se encaminaba a evitar que fueran a los puertos los buques vagabundos, que perjudicaban a las grandes Compañías. Pero las grandes Compañías españolas y extranjeras se han sindicado, como oportunamente ha dicho S. S., elevando los fletes de modo escandaloso, con grave perjuicio de la exportación española, arruinando a los españoles, pero cobrando las grandes subvenciones que España les entrega.

Opina que debe suprimirse el impuesto de tonelaje.

Tal vez el Gobierno prepara la reforma de la ley.

El Sr. ALVARADO defiende al Consejo de Emigración.

El ministro de FOMENTO declara que será reformada la ley, y que la reforma vendrá en breve al Parlamento.

Después de varias rectificaciones, se desecha la enmienda.

Consumo el primer turno en contra del dictamen el Sr. LA CIERVA.

Por causas ajenas a su voluntad, no explana la interpelación que acerca del traslado del Consejo de Emigración al ministerio de Fomento tenía anunciada.

Cree que eso compete a Gobernación.

Respecto de la suspensión de la cobranza del impuesto de tonelaje, debía dar explicaciones el ministro de Hacienda, porque, dada la situación de la Hacienda, pudiera ser inoportuno.

Opina que con este dictamen se desgravan, no sólo industrias nacionales, sino extranjeras.

Si las disposiciones de la ley de Emigración hubieran sido cumplidas, muchos de los males hoy lamentados habrían podido tener remedio.

Declara que siendo ministro de la Gobernación no halló grandes resistencias para que se cumpliera la ley.

Aquella nube de agentes que se dedicaban a estimular nuestra emigración, cobrando fuertes comisiones de Compañías y hasta de Gobiernos extranjeros, todo eso, cuya desaparición fué el objeto principal de la ley de Emigración, puede evitarse.

Pero no basta que los preceptos estén en la ley; se necesita, además, que sean cumplidos.

Después de manifestar que esta desgravación hará imposible la competencia de las Compañías españolas con las extranjeras, declara que el mayor obstáculo encontrado por el Gobierno conservador para traer la ley de Emigración fué el opuesto por las Compañías extranjeras, el cual fué vencido a fuerza de perseverancia.

Los servicios de emigración no pueden ni deben depender de Fomento, porque el ministro de Fomento tendrá que acudir una y otra vez al de Gobernación para que los gobernadores impidan el funcionamiento de los agentes clandestinos.

Desde el punto de vista legal, tuvo su superioridad que infringir una ley del Reino para trasladar esos servicios.

¿Qué prisa tenía S. S. para ese traslado y para conseguir del Presidente del Consejo aquella real orden, con su preámbulo eufemático, pero cuyo texto infringía una ley?

Ya sé el argumento; pero yo debo decirle a S. S. que para realizar las obras públicas no le hacían falta los datos que pudiera proporcionar el Consejo de Emigración.

El ministro de FOMENTO: En realidad, el Sr. La Cierva ha anticipado la interpelación que tenía anunciada sobre el traslado del Consejo de Emigración, porque respecto del dictamen se ha mostrado conforme en que debe ser reformada la ley.

Pasa después a justificar dicho traslado, porque las medidas restrictivas dependientes de Gobernación no pueden dar resultado. Es preciso atacar el mal en sus causas. Hace fal-

ta conseguir que los españoles no se vean precisados a emigrar. Y por esto he llevado a Fomento esas oficinas, para conocer de cerca las estadísticas y los datos que me sirven de guía.

Conforme con el Sr. La Cierva en que hay una parte fiscal en la ley de emigración que compete al ministerio de la Gobernación y que las relaciones entre ambos ministerios deben ser muy estrechas en ese punto; pero eso es transitorio. Lo permanente, lo esencial es evitar la necesidad de la emigración.

El Sr. CIERVA rectifica, mostrándose conforme con el ministro de Fomento acerca del concepto del movimiento emigratorio.

Opina que la emigración no será contenida por los trabajos públicos accidentales, ni por un aumento parcial de la riqueza pública, porque influyen otras muchas causas, entre ellas, el carácter aventurero y la imaginación exaltada de los españoles.

Al efecto, cita a Italia, donde existe la emigración hasta en las comarcas más fértiles.

El ministro de FOMENTO cree que no hay paridad entre España e Italia, porque nuestra población es de 39 habitantes por kilómetro cuadrado, mientras la de Italia es de 140.

Por eso opina que la regeneración de España por medio del desarrollo de la riqueza pública puede disminuir considerablemente la emigración, que ya llega a 200.000 personas al año.

El Sr. AZCARATE muéstrase partidario del dictamen, porque tenderá a que el pasaje se abarate.

Respecto a las leyes de Comunicaciones y de Emigración, entiende que deben ser cumplidas. Sobre todo, que no excusa el decir que van a ser reformadas las leyes para que entretanto dejen de cumplirse.

Por lo que a las ideas del Sr. Gasset se refiere, cree que hay bastante de ilusión por lo que a contener la emigración respecta.

El ministro de FOMENTO contesta al señor Azcarate en el mismo sentido que lo ha hecho al Sr. Cierva. Las obras públicas y el desarrollo de la riqueza nacional no deben hallar obstáculos si se quiere evitar la emigración de los que se ven obligados a abandonar la Patria por hambre.

El Sr. SANCHEZ GUERRA endereza su discurso a recordar la historia de la actual ley de Comunicaciones desde que en 1900, a raíz de la pérdida de nuestras colonias, se unieron todos los elementos navieros del país y constituyeron la Liga Marítima, hasta que fué aprobada, para deducir que el partido liberal no debe estar como echando en cara constantemente esta ley al partido conservador.

Opina que el impuesto de tonelaje es un complemento de la producción.

No parece si no que tratáis de deshonrar la ley.

El ministro de FOMENTO rechaza lo de deshonrar la ley, porque lo que en realidad ocurre es que esta ley va a costar un número tal de millones, que a vosotros mismos os ha de asustar.

Declara que desde su cargo oficial ha dado todo género de facilidades para el cumplimiento de la ley.

El Presidente del CONSEJO se limita a formular una declaración terminante ante las palabras del Sr. SANCHEZ GUERRA.

Nosotros no tenemos derecho a hablar de deshonrar la ley, y no hemos hablado; pero sostenemos que cuando un partido nos esté acusando un día y otro de desorden, desbarajuste y despilfarro de la Hacienda pública, tenemos perfecto derecho a contestar que el subvencionar a Empresas particulares en la cuantía que lo hizo esta ley, es dispendioso, es un error de Gobierno.

Rectifican los Sres. SANCHEZ GUERRA y ministro de FOMENTO, y queda aprobado el artículo.

Se aprueban dos dictámenes.

Queda prorrogada la sesión por menos de dos horas.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Presupuestos, concediendo un crédito de pesetas 100.000 al presupuesto vigente del ministerio de Estado y un crédito extraordinario de 250.000 al del ministerio de Gracia y Justicia.

Se pone a discusión un proyecto de ley sobre créditos extraordinarios y suplementos de crédito a los presupuestos de Guerra, Marina, Gobernación, Instrucción pública y Hacienda.

Hacen algunas observaciones los señores PEDREGAL y FELIU.

El Presidente del CONSEJO contesta y el proyecto es aprobado.

Puesto a discusión el dictamen de la Comisión sobre el proyecto determinando la aplicación del remanente del crédito del art. 3.º del capítulo 21 del ministerio de Fomento, y concediendo al mismo un suplemento de pesetas 3.500.000, el Sr. MOLES lo combate, por estimar no se reserva bastante cantidad para la construcción por administración del ferrocarril internacional de Noguera-Pallaresa.

El Sr. ARMIÑAN defiende la aplicación del crédito, recordando que la construcción de ese ferrocarril es un compromiso internacional.

El ministro de FOMENTO hace detallada explicación de la aplicación de los créditos, fundada en los datos que le han enviado los ingenieros de las cantidades necesarias para trabajar hasta fin de año, que es para lo que los créditos se destinan.

El Sr. MOLES no se da por convencido, porque cree que con ese crédito, aun con nueva subasta, no se construirá el Noguera-Pallaresa dentro del plazo marcado en el compromiso internacional.

El ministro de FOMENTO manifiesta que son asuntos distintos la inversión del crédito en la terminación de una de las Secciones y la subasta para la total y simultánea construcción de la obra.

Es aprobado el dictamen.

Otro dictamen sobre la cesión de créditos a los presupuestos de Estado y Gobernación y de la Presidencia del Consejo, también es discutido por el Sr. Pedregal que presentaba voto particular.

El Sr. SUAREZ INCLAN, por la Comisión, defiende la apremiante necesidad de estos créditos.

Al ponerse a discusión el voto particular del Sr. Torres Beleña, el Presidente suspende la discusión de este dictamen.

Se da lectura de otro dictamen que acompaña una enmienda aceptada por la Comisión.

El marqués de LEMA protesta de que se presenten en un solo dictamen créditos para diferentes conceptos.

El Sr. GARCIA SANCHEZ, autor de la enmienda, insiste en la justicia de que se conceda el auxilio de 5.000 pesetas al pueblo de Tiermas, por los perjuicios sufridos en las inundaciones de junio de 1910.

El Sr. ANDRADE pide 15.000 pesetas para Albalate del Arzobispo y dice que si esto se vota se votarán las 5.000 pesetas y si no, no.

Es desechada la enmienda del Sr. García Sánchez.

Los Sres. NOUGUES y LA CIERVA apoyan una enmienda para que se conceda crédito para atender los gastos adelantados a los expositores por la Cámara de Comercio española en la Argentina, y que ofreció abonar el Sr. Caballero.

El Sr. SUAREZ INCLAN dice que si no fué iniciativa del Gobierno y de la Comisión, solamente lo motivó el no tener datos oficiales.

Nosotros no sabemos cómo complacer a los conservadores; si se solicita el crédito para gastos que no pueden justificarse al detalle, les parece mal a S. S., y, en cambio, si en este asunto, en que a no ser por el Sr. Nougues, no había datos oficiales, nos dicen que por qué no ha partido la iniciativa del Gobierno y de la Comisión.

El Sr. LA CIERVA pretende demostrar que son distintos casos.

El ministro de HACIENDA ha insistido en que se desconoce la cuantía del crédito.

El Sr. BURELL interviene en el debate, asegurando que cuando él formaba parte del Gobierno se atendió lo que se conocía que era preciso atender.

El Sr. NOUGUES insiste en que un amigo suyo le dijo que, confiados los españoles residentes en Buenos Aires, firmaron un compromiso de 600.000 pesetas al Banco Español del Río de la Plata, que vence uno de estos días. Que el amigo decía que a él las 100.000 pesetas no le perjudicaban, ni a otros cinco ó seis amigos; pero que a otros, el ingresar esas 100.000 pesetas les supondría la ruina.

Se desecha la enmienda del Sr. Nougues.

Se suspende el debate y pasa el Congreso a reunirse en Secciones. Son las nueve y diez minutos de la noche.

Se reanuda la sesión; se da cuenta del resultado de las Secciones y se levanta la sesión. Son las nueve y media de la noche.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas estuvo ayer mañana en el palacio de la Infanta Isabel, informándose por la egregia dama de todo lo referente al programa del Congreso Eucarístico.

Después fué a despachar con el Rey. Sometiéndole a la firma regia el decreto, que ya tenía anunciado, sobre creación de una Junta fomentadora del turismo.

Nómbrase comisario regio al marqués de la Vega Inclán, y se faculta además al Presidente del Consejo para la designación de los vocales que han de formar parte de dicha Junta.

El Sr. Canalejas ha vuelto a decir que la creación de la expresada Junta no ha de originar por ahora gasto alguno al Tesoro. Dependerá de la Presidencia, y a ella pasarán en concepto de agregados, y para destinarse a los servicios puramente administrativos, dos funcionarios de los ministerios que tienen relación con el turismo.

Si llegara a realizarse el Congreso anunciado sobre el turismo, sería cuando habría que pensar en darle mayores medios a la Junta.

Al comunicar el Presidente del Consejo a los periodistas las anteriores noticias, les dijo también que las impresiones que tenía sobre las diferentes huelgas planteadas eran muy buenas, pues la de Jerez había sido solucionada; en Madrid habían vuelto ya al trabajo los albañiles, y la de ferroviarios de Bilbao no presentaba mal cariz.

Ha recibido el Sr. Canalejas un telegrama de Las Palmas, expresándole el disgusto que allí se siente con motivo de no aprobarse ahora el proyecto relativo a la reforma administrativa de aquel Archipiélago, diciendo a propósito de esto el señor Presidente que es de todo punto imposible aprobar dicho proyecto en las poquísimas sesiones de Cortes que quedan por celebrarse.

De trabajos parlamentarios, ha manifestado que se sacarán ahora los créditos de Fomento con la fórmula en principio convenida; el proyecto relativo al impuesto de tonelaje, contra el cual, según el Sr. Canalejas, están furiosos los conservadores, y se dedicará, como ya se ha anunciado, una sesión a los asuntos de Marruecos.

El viernes se propone reunir el Sr. Canalejas el Consejo de Ministros.

Noticias de Marruecos, sólo tenía el Presidente la de estar cerrada nuevamente la barra de Larache por efecto del temporal.

El ex ministro Sr. Calbetón ha presentado varias enmiendas al proyecto de ley que autoriza al Ayuntamiento del Tomelloso para establecer un arbitrio especial.

El Sr. Alvear ha presentado voto particular al dictamen sobre la reforma del art. 15 de la ley de Justicia municipal. Tiende el voto a que quede establecida la libre oposición.

Se ha leído en el Senado el dictamen sobre el proyecto de ley que modifica la de plantillas de la Armada. Figurará en el orden del día del miércoles.

La Comisión del Congreso encargada de dictaminar el proyecto de ley de Asociaciones se ha reunido a almorzar, invitada por el se-

ñor Alba, y al almuerzo han asistido los señores Canalejas y conde de Romanones.

Reinó entre los comensales la mayor cordialidad y, al separarse, los individuos de la Comisión convinieron en que el Sr. Alba les citará para dentro de unos días, a fin de repartirse el trabajo y de ir redactando los correspondientes ponencias.

Ante la Comisión de Administración y Contabilidad estuvo ayer informando el Sr. Navarro Reverter, que ha terminado su tarea.

La Comisión, con el ministro de Hacienda y el Sr. Navarro Reverter, han llegado a un acuerdo, introduciéndose en su virtud algunas modificaciones en lo aprobado por el Congreso que, a juicio del último, era trabajo sistemático que revelaba un concienzudo estudio del asunto.

El dictamen se leerá hoy y se discutirá el jueves.

Esperábase con interés ayer tarde en el Congreso que se reanudara la discusión del proyecto de ley del Sr. Gasset de créditos para caminos vecinales.

Los conservadores insistían en que no pasaban por nada que significase presupuesto extraordinario, ni empréstito para ese servicio.

Se aseguraba que la fórmula de que tanto se ha venido hablando en estos dos últimos días sería presentada ayer tarde en la Cámara por el Sr. Canalejas, una vez que interviniera el Sr. Espada, pero no llegó a presentarse.

La aceptación de la fórmula es un hecho. Por virtud de ella se dará al ministro de Fomento seis millones de pesetas para este año y se llevará a cada uno de los cuatro primeros presupuestos sucesivos once millones de pesetas.

Como la consignación en estos presupuestos de la cantidad expresada responde a un acuerdo de las Cortes, no encontrará dificultad ninguna el ministro de Fomento para la contratación de ese servicio en dicho lapso de tiempo.

Asegurábase en el Congreso que el Gobierno solucionará la cuestión relativa a la celebración del centenario de Cádiz mediante una declaración en las Cortes afirmando que está dispuesto a solemnizarla, presentando en su día el oportuno proyecto de ley en el Parlamento.

Juventud perpetua

Para conservar un aspecto de perfecta juventud, sin canas en la cabeza, en el bigote ó en la barba, nada mejor que el uso del VINCITOR, maravilloso líquido que, sin contener sustancia tóxica para el pelo, le hace conservar su primitivo color.

La rebaja del precio de tranvías

Las Empresas de tranvías han contestado al requerimiento que les dirigió el Ayuntamiento acerca de la unificación de las tarifas, y están conformes en aplicar a todas sus líneas la tarifa única de 10 céntimos de peseta análoga a la de Sol a Cuatro Caminos, así como a establecer una especial órera de 0,5, a ciertas horas de la mañana.

Sobre este particular han presentado una extensa memoria, que firma el representante de las Compañías, y que ha sido hoy entregada al alcalde, en la que se determinan las condiciones mediante las cuales el vecindario de Madrid podrá obtener beneficio de tanta consideración y se solucionan además difíciles problemas relativos a la propiedad de los distintos elementos que integran la explotación y que, a tenor de las vigentes condiciones, podrían reservarse las Empresas a la fecha de la reversión.

Tan importante rebaja representa para el vecindario de Madrid un beneficio inmediato de más de un millón de pesetas anuales, sin tener en cuenta las demás consecuencias de orden económico, social e higiénico de la reforma, singularmente en cuanto hace referencia al estímulo que habrá de producirse en pro de la urbanización de los barrios extremos y consiguiente abaratamiento de las viviendas.

Sometido el asunto a estudio de una ponencia especialmente designada al efecto, es de esperar que el alcalde y el Ayuntamiento consagren la mayor actividad a cuestión de tan vital interés para la población, con lo que responderán a la campaña perseverante que tiempo hace realizan en favor de la unificación de las tarifas tranviarias el vecindario de Madrid, el de las barriadas extremas y los Municipios inmediatos a esta capital.

Intoxicados con leche

Ya empezaron las intoxicaciones de la temporada. ¿Es posible que haya quien se exponga a ellas, existiendo el GLAXO, leche pura, inalterable, más exquisita, más digestiva y mucho más nutritiva que la mejor leche? Preguntad a los médicos y os contarán milagros del GLAXO, especialmente en niños, en enfermos del aparato digestivo y en ancianos. Pídanse en farmacias, droguerías y ultramarinos.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL VINO ONA

</

RINA ENTRE DOS PINCHES

Un herido grave.

Ayer tarde, a las dos y media, se desarrolló un suceso sangriento en la Viña P, situada, como la mayoría de nuestros lectores saben, en la calle del Príncipe.

A esa hora se oyó un grito y confusión en las cocinas, según refieren los demás dependientes de la casa.

Seguidamente apareció por la puerta de la cocina, con un cuchillo en la mano y con el rostro desencajado, el pinche Benjamin Peña López, de veintiseis años, soltero, natural de Brau (Coruña), quien atropelladamente, como huendo de alguien que parecía perseguirle, salió a pasos descomulgados del establecimiento.

Aquella salida inexplicable del mozo y aquellos ruidos y gritos que habían precedido al hecho relatado, pusieron en alarma a los camareros, que se precipitaron en persecución del fugitivo.

A los pocos pasos, ya en la calle, uno de los dependientes logró apresar al Benjamin, que no acertaba a explicar lo que le ocurría y que cada vez se mostraba más descompuesto y nervioso.

El dependiente Quiterio Concejo llamó en su auxilio a un militar que pasaba por allí, y éste condujo al pinche a la Comisaría del distrito del Congreso.

Lo ocurrido.

Claramente no se pudo saber al pronto lo que había ocurrido en las cocinas de la Viña P.

Estaban ambos pinches solos, y no hubo testigos de su ríña.

El agresor, Benjamin Peña, tampoco estuvo muy explícito en la declaración que prestó en la Comisaría del distrito.

Al ser interrogado por el comisario antes de llegar el juez, explicó con alguna incoherencia el suceso.

Lo que sí es innegable, y en esto coincidieron los demás dependientes de la casa, es que ambos pinches habían tenido otras cuestiones y que había entre ellos antiguos resentimientos que debían ser muy hondos.

Benjamin, al referir el momento de la agresión, dijo que ayer tarde, después de comer, él se sentó a tomar su café. Observó después que se ponía malo, y supuso que su compañero le había echado en el café un veneno.

Salió algo indispuerto, y con grandes retortijones de vientre, al corralillo, sin darse exacta cuenta de su repentina indisposición; pero al regresar a la cocina, dice que sorprendió al Manuel Nevado examinando con mucho misterio el café.

Al notar que yo regresaba, hizo un movimiento de sorpresa, como si la molestara que yo le hubiera sorprendido, y rápidamente procuró cubrir el vaso del café para que yo no viera lo que hacía.

Aquello acabó de confirmarme en mi creencia de que me había proporcionado un veneno. Ciego de coraje, pensé en vengar su infamia, y cogiendo uno de los cuchillos de la cocina, me precipité sobre él y le asesté una puñalada.

Lanzó un grito que casi se ahogó en su garganta, y procuró escapar precipitadamente. Momentos después, Quiterio me detuvo y entregó a las autoridades.

El agresor se muestra muy abatido. Sigue algo mejorado de su indisposición, y ya convenciéndose de que no hay tal envenenamiento.

El agredido fallece.

Cuando los individuos de la casa acudieron en auxilio del pinche agredido, no pudieron prestárselo porque era cadáver.

La cuchillada era tan tremenda que le había destrozado importantes vísceras, produciéndole la muerte instantáneamente.

Nadie, pues, se atrevió a tocar el cadáver hasta que llegara el juez de guardia.

Este se presentó más tarde, instruyendo las diligencias propias del caso, y ordenando el levantamiento del cadáver.

Protección ó ingratitud.

Los dos protagonistas del suceso hallábanse empleados en la casa hace más de catorce meses.

Benjamin, el agresor, fue despedido hace quince días porque su comportamiento dejaba mucho que desear. Era desconfiado en el servicio, y los dueños del establecimiento le dieron la cuenta. Y precisamente por mediación de su víctima, que habló nuevamente por él y le disculpó, haciendo que los amos olvidaran su conducta pasada, entró nuevamente al servicio de la casa hace ocho días.

Desagradecido y envidioso, empezó a sentir celos de las preferencias de que su compañero y protector era objeto, y hace algunos días que dejaba traslucir estas envidias.

No ha resultado ser cierto que el café tuviera veneno. Han pasado varias horas desde que lo tomó, y el joven Benjamin se encuentra perfectamente.

Mundo eclesiástico

El presbítero de la diócesis de Almería don J. L. P. ha quedado privado de sus licencias ministeriales en virtud de suspensión «a divinis».

—El obispo de la diócesis de Guadix y Baza ha terminado su santa visita pastoral en los pueblos pertenecientes a los arciprestos de Baza y Galera.

El 30 del presente mes celebrará dicho prelado el Sínodo de Ordenes, según se halla acordado.

Pío X en 1910.—Según datos del Vaticano, el Santo Padre ha hecho personalmente en el año próximo pasado lo siguiente:

En primer lugar, estudiar a fondo las cuestiones más complicadas, y las más graves de las de la Santa Sede; trabajar asiduamente en el escritorio y hacer, a diario también, largas y devotas oraciones y rezos. Es decir, un sumo trabajo intelectual, espiritual y corporal.

A más de esto, ha recibido en audiencias públicas y privadas a 49.597 personas, sin contar las recibidas colectivamente ni las que

recibe en días fijos para asuntos de Iglesia a cardenales, secretarios de Congregaciones y otros prelados; y así, al cardenal secretario de la Congregación Consistorial le recibe los viernes; al cardenal vicario, los sábados; al prefecto de la Congregación de Sacramentos, los domingos primero y tercero de cada mes; al cardenal prefecto del Concilio, otras dos veces por mes; al Idem de Ritos, otras dos veces por Idem; al cardenal datario, otras dos; al cardenal prefecto de los religiosos, otras dos; al Idem Id. de Propaganda, otras dos; al cardenal canciller y al cardenal prefecto de la Signatura Apostólica, al cardenal penitenciario mayor, al cardenal prefecto de los Archivos, una vez a cada uno; al asesor del Santo Oficio, los jueves; al secretario de Propaganda, los martes; al limosnero secreto, al secretario de Breves y al que lo es de Letras latinas, dos veces al mes; al presidente de la Academia de nobles eclesiásticos, al promotor de la Fe, al decano de la Rota y a otros, una vez Idem; al secretario de asuntos eclesiásticos extraordinarios, los martes; al sustituto de la Secretaría de Estado, los viernes; al cardenal secretario de Estado, todos los días de nueve a diez de la mañana, y, por último, a su mayordomo, todos los días, especialmente para fijar el número de las audiencias.

LAS CORTES DE CADIZ

EL CREDITO PARA EL CENTENARIO

En la reunión que el sábado último tuvieron los diputados por la provincia, se desechó la idea de que el crédito de dos millones de pesetas pedido para la celebración del Centenario y construcción del monumento acordado por aquellas Cortes, pasara a figurar al presupuesto del Congreso.

Se arguyó, entre otras poderosas razones, que bien podía ocurrir que en noviembre ó diciembre surgiesen dificultades que impedirían la aprobación de los presupuestos, con lo cual regirían los vigentes, y no habría crédito para el Centenario.

En cambio, se tuvieron en cuenta las observaciones que la minoría conservadora había hecho en su oposición al proyecto, pendiente en el Congreso, y como el argumento principal de aquella contra la aprobación del proyecto consistía en que la petición del crédito no venía detallada, se acordó presentar una enmienda consignando una amplia distribución del crédito que se pide.

El conde de los Andes quedó encargado de dar a conocer esta enmienda al Sr. Maura, quien se limitó a detallar que le parecía mal que este crédito llegara a figurar en el presupuesto del Congreso por si podía constituir un precedente peligroso, y en cuanto a la fórmula propuesta por los diputados gaditanos, dejó su aceptación a merced del criterio de los Sres. Osma y Espada.

Consultados estos señores, negáronse terminantemente a variar de actitud, no aceptando dicha fórmula ni ninguna otra, y manteniendo la teoría de que en octubre presente el Gobierno un proyecto de ley razonado sobre este asunto, y entonces verán si deben combatirlo ó prestar su asentimiento a su aprobación.

Entre los diputados de Cádiz ha producido verdadera contrariedad y disgusto esta actitud de los conservadores, y a última hora de la tarde se reúnan para adoptar acuerdos. Saben aquellos que en Cádiz las diferentes Sociedades que existen se han constituido en sesión permanente, esperando noticias para tomar acuerdos que reflejen el efecto que allí ha de causar la aprobación ó no aprobación del proyecto.

PARA LOS TAURÓFILOS

Caballos acorazados

En el Congreso Hípico, que actualmente se celebra en París, ha planteado el doctor Guglielmonatti una cuestión llamada a gran resonancia entre los aficionados al arte taurino. Nos referimos a la conveniencia de poner corazas a los caballos empleados en las corridas de toros.

En Francia ya se trató otras veces de proteger a los caballos en la plaza y la Federación de las Sociedades taurinas impuso a los empresarios una cota de malla. Pero el único fin que aquella cota de malla realizaba era impedir al público el repugnante espectáculo de ver las entrañas sangrientas del animal. Lo que propone el doctor Guglielmonatti tiende a más noble empeño. Ahora no se trata de una simple cota de malla, sino de una verdadera coraza, sólida y ligera a la vez, que proteja entera y eficazmente al caballo contra las lesiones externas é internas.

Una coraza de esta clase ha sido ensayada últimamente en Nimes. Es una triple coraza de cuero y metal, que ha dado en el ensayo resultados excelentes. De siete caballos utilizados en la corrida, sólo fué herido uno, y éste por accidente.

El público nímés acepta la coraza; pero en Bayona y en otros pueblos no ocurre lo mismo, ni se quiere oír hablar para nada de la protección a la raza caballar.

El hecho es que ya ha quedado demostrado que se puede, no sólo proteger eficazmente al caballo contra los cuernos del toro, sino que la manzanca del caballo no es necesaria para nada, y que el toro puede ser preparado perfectamente para la estocada final sin necesidad del sacrificio del caballo.

El Congreso hípico, en su consecuencia, ha adoptado los dos siguientes acuerdos:

«Primero. Dirigirse a la Federación de las Sociedades taurinas de Francia con objeto de que éstas inviten a los empresarios a proteger a los caballos con la triple coraza.

«Segundo. Insistir cerca del Gobierno sobre la urgencia de hacer discutir y votar el proyecto de reforma de la ley Grammont, para obligar a los empresarios de corridas de toros a no usar ningún caballo que no vaya resguardado con la coraza.»

ESTRENO IMPORTANTE

“Voces de gesta”, de Valle Inclán

El telegrama en que Figuerola nos dió anteanoche cuenta del gran éxito obtenido por Voces de gesta, al ofrecer la compañía Guerrero-Mendoza las primicias de esta tragedia al público barcelonés, encierra un buen augurio para el arte dramático español.

El marqués de Bradomín y Cuento de abril nos habían dado ya la medida del talento dramático de Valle Inclán.

Águila de blasón, representada nada más en Barcelona, y Romance de lobos, no entregada al teatro, sino al libro, han demostrado que el prestigio de Valle Inclán dramaturgo puede ir de bracero con el de Valle Inclán novelista.

El triunfo de Voces de gesta viene a consagrar definitivamente el triunfo del ilustre escritor en la escena.

Al primer acto de Voces de gesta pertenece la siguiente bellísima escena:

¿Qué esperas?

OLIVEROS: Espero por hablar contigo.

GINEBRA: No hemos de casar ni tigo ni migo.

OLIVEROS: Regalo te traigo.

GINEBRA: Tórnate con él.

OLIVEROS: De cintas bermejas picado cairel, que en Boltaña, feria de Santa María, para tus cabellos mercado lo había.

GINEBRA: ¿Hoy supe que amor se obliga en ferriall?

OLIVEROS: ¿Por qué mal me quieres?

GINEBRA: No te quiero mal.

OLIVEROS: Pagas con desvíos voluntades tiernas, y los mis gobiernos todos desgobiernas.

GINEBRA: ¿No es bien que concierten amor los zagales cuando peregrinan sandalias reales!

OLIVEROS: Amor que hace aguardo no es amor, Ginebra. Yo le pongo cárcel, y él los fierros quebra.

Es señor que busca su libertinaje, y sólo a quien ama rinde vasallaje.

Azor que no puede soportar capuz, ni reviene al puño, y ciega en la luz.

GINEBRA: Cuando mendigando va el hijo de Reyes, y cuando sus manos, que escriben las leyes, llaman a las puertas para alzar soldados, y a las madres piden sus hijos criados; cuando a guerrar el monte se apresta, de bodas y tornas malhaya la fiesta.

¿Pastor que me hablas, afila la hoz, y de Rey Carlino espera la voz!

¿Malhaya la fiesta de bodas torneras, cuando Rey Carlino mueve sus banderas!

OLIVEROS: No cruzó mi aldea la sombra real.

GINEBRA: Vuelve atrás, que acaso descansa en tu umbral la frente en las manos, que dicen mártirios; manos que se juntan como haces de lirios, azulados ramos en claro de luna; manos que una Reina besaba en la cuna.

OLIVEROS: ¿Manos que esta boca besará!

GINEBRA: Mancebo, primero a la hoz saca filo nuevo.

OLIVEROS: Tal filo le saque, que ciegues de vella, y más que otro haga, he de hacer con ella. Segará gargantas como segó el trigo.

GINEBRA: Si cumplieres bueno, casara contigo.

OLIVEROS: Cumpliré tan bueno que, en vez de casar, lazadas de luto por mí has de llevar.

GINEBRA: El que sufre no quiere vivir

porque su dolor constante mata las alegrías y las ilusiones. Los enfermos del estómago, los más pesimistas, han hallado por fin su remedio con las Pastillas Jaba. En todas las farmacias; depósito, Dr. Alcobilla, Caballero de Gracia, 10 y 12.

Asociación Española para el progreso de las ciencias

Vamos a terminar, con las noticias que daremos hoy, las informaciones que hemos publicado sobre el Congreso científico de Granada.

En la Sección de Ciencias Filosóficas, Históricas y Filológicas, el presidente de la Asociación, Sr. Moret, dará una conferencia acerca de fray Luis de Granada, y el catedrático de la Universidad de Salamanca, D. Pascual Menéndez, otra sobre relaciones del árabe que se hablaba en Granada en tiempo de la reconquista con el árabe actual de Marruecos. Las memorias anunciadas para su lectura son las siguientes: «La Filosofía de las leyes de Suárez», por el Sr. Carreras Artau; «La Filología como síntesis de las Ciencias históricas», por el Sr. Rodríguez Navas; «La intelectualidad Científica», por el Sr. G. de Galdeano; «Conceptos fundamentales de la Psicología neoescolástica», por D. Manuel Guerrero Martí; «Labor filosófica de Andrés Boga», por don Alberto Gómez Izquierdo.

Del discurso inaugural de la Sección de Ciencias Naturales se ha hecho cargo el catedrático de la Universidad de Madrid, señor D. Salvador Calderón.

El Sr. De Buen, en una conferencia pública, dará a conocer sus trabajos sobre exploración científica del Mediterráneo.

En esta Sección serán leídas las siguientes comunicaciones: «Fuentes intermitentes de España», por el Sr. Azpeitia; «Datos sobre razas del Golfo de

Guinea», por el Sr. Barras; «Cuencas artesanas probables en la Península», por el Sr. Fernández Navarro; «Acción del manganeso en la vida vegetal», por el Sr. Barcia Trelles; «Consideraciones sobre algunos fósiles del Sureste de España», por el Sr. Jiménez de Cisneros; «La Espeleología y sus aplicaciones científico-industriales», por el padre Jesús Carballo; «Pozos artesanos», por el Sr. López Mateos; «La industria de la pesca en España ante los adelantos modernos», por el Sr. Borja; «Extensión de la fauna paleártica en Marruecos», por el Sr. Bolívar; «Historia evolutiva de la cuenca del Guadalquivir», por el Sr. Hernández Pacheco; «El fitepsiquismo y el zootropismo», por el padre Pujula; «Nota sobre algunos neuropteros del Museo de Madrid», por el padre Navas; «Los insectos que en España pueden transmitir enfermedades», por el Sr. García Mercet; «Notas referentes a los Museos zoológicos de Suiza», por el señor Gogorza.

Por último, en la Sección de Ciencias Matemáticas, cuyo discurso de apertura será leído por el catedrático de la Universidad de Madrid, D. Cecilio J. Ruada, se reunirá por segunda vez la Subcomisión española de la Comisión internacional de la enseñanza matemática, para tratar de las ponencias que deben someterse al Comité internacional.

En esta Sección habrá dos conferencias: una a cargo del joven y eminente matemático don Esteban Terradas, y otra al del Sr. García de Galdeano, versando la primera sobre algún punto de la teoría de ecuaciones integrales, y la segunda sobre un nuevo método de enseñanza matemática.

Se leerán también las Memorias siguientes: «Una cuestión de Geometría cinética», por el Sr. Archilla; «Curva teórica de la mortalidad en España», por el Sr. Galán; «Sobre la enseñanza de la Matemática», por el señor López Mancisidor; «Reglas de cálculo», por el Sr. García Sifré; «Sobre movimiento de hilos», por el Sr. Terradas; «El lenguaje matemático», por el Sr. Galdeano; «Sobre una cuestión de la teoría de los números», por el Sr. Mingot Shely; «Algunas propiedades de las cíclicas», por el Sr. Cámara Tercedor; «Sobre una cuártica de tercer género», por el Sr. Durán Lóriga; «Generalización de las funciones hiperbólicas al caso de una parábola ó una elipse ni equiláteras», por el señor Cebrían; «Sobre una cuestión de la teoría de ecuaciones», por el Sr. Rey Pastor.

El Congreso de Granada. Sabemos que el ministro de Instrucción pública irá a Granada para presidir, con el señor Moret, la sesión de apertura del Congreso general científico que allí va a celebrarse.

También asistirá al Congreso de Granada el Sr. Dato Iradier, que presidirá las sesiones de la Sección de Ciencias Sociales, dando en ella una conferencia sobre «El ahorro».

El profesor de la Escuela de Arquitectura Sr. Velázquez, que acaba de efectuar un viaje por Egipto, Túnez y Argelia, dará a conocer sus últimos estudios sobre monumentos árabes. Valiéndose de un aparato de proyección que acaba de adquirir en París por encargo del Sr. Moret, presentará el Sr. Velázquez vistas de los monumentos sobre que versará su conferencia.

CONVENCIMIENTO

Las damas más elegantes de Madrid adquieren sus abanicos y sombrillas en la Casa de Serra, calle de Carretas, número 5, convencidas de que es la Casa de Madrid que más variedad de modelos ofrece a su clientela y al mismo tiempo la que cobra más barato.

INFORMACION BURSATIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes CIERRE DE MADRID and CIERRE DE BARCELONA.

Después de la hora oficial. — En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes. 85 95

Cambio más alto. 85 87

Idem más bajo. 85 82

CIERRE DE PARIS: Exterior español, 4 por 100. 96 72

Alcantes. 492 00

Norte de España. 420 00

Riotinto. 1785 00

Banco Español del Río de la Plata. 465 00

Banco Central Mejicano. 450 00

Cauchout. 295 00

LA COLONIA INGLESA

Distinguidas personalidades de la colonia inglesa han organizado varias fiestas para celebrar la coronación del Rey Jorge el día 22 del actual.

Después de la fiesta religiosa, que se celebrará en la capilla de la Embajada inglesa, los asistentes se trasladarán al restaurant «La Huerta», donde pasarán todo el día.

Allí se jugarán varios partidos de cricket; habrá carreras de sacos y otras diversiones.

Una banda de música amenizará la fiesta. En el restaurant se servirá el almuerzo, té y comida.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Novedades. — Las aplaudidas zarzuelas Tierra bravia y La bala perdida, estrenadas recientemente en este coliseo, y en las que tales señora Mora, señoritas Albors, Pozuelo, Vela y el director Sr. García Ibáñez, proporcionan llenos a diario.

Hoy martes se representará la aplaudida zarzuela Patria chica, interpretando el señor García Ibáñez el personaje mister Blay, en el que tanto se distingue.

Recreo de Salamanca.—Siguiendo la costumbre de años anteriores, se cerrará al público este aristocrático Recreo el día 30 del actual hasta el día 1.º de octubre próximo.

Durante su clausura se harán en él importantes reformas.

Triánón-Palace.—Con el éxito más completo reaparecieron las Argentinas, muy celebradas en sus típicos duetos y canciones, y escucharon aplausos muy nutridos. La Goya, que tan unánimes éxitos ha conseguido implantando un género tan personal como distinguido, obtiene todas las noches un triunfo. Paquita Escribano, con la atracción de su juventud y su belleza, sigue cautivando la atención del público, que a diario llena el Triánón-Palace, lugar predilecto del Madrid elegante.

Accidentes del trabajo.—En la presente semana se celebrará en el Salón Nacional el estreno del drama Accidentes del trabajo, en un acto y en prosa. Este drama, de verdadera sensación, se desarrolla en un ambiente social simpático a nuestras clases populares, planteándose y desarrollándose el conflicto dramático con arreglo al más estricto espíritu de justicia. La obra es original de un aplaudido autor.

Hay gran expectación por conocer esta producción.

Los Aficionados. Sociedad Arte Español.—Hoy martes, a las nueve de la noche, celebra su última función de esta temporada la notable Sociedad de aficionados Arte español.

Componen el programa la celebrada comedia de los Sres. Alvarez Quintero, Las flores, y el paso de comedia, en un acto, de Gonzalo Valero, Distinción.

Con este cartel y con los méritos artísticos de los aficionados, tantas veces merecidamente aplaudidos, no es dudoso que la función será un acontecimiento.

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid:

Fernando Ordóñez, 5 años, San Quintín, número 10.—José Casado, 80 años, Tudescos, 9.—Rafael Alcobá, 23 años, plaza del Rastro, 3.—Enrique Carbonell, 11 años, Serrano, 23.—Ana Bourgon, 81 años, plaza de la Cebada, 11.—José Pérez, 38 años, San Miguel, 6.—Francisco Alguacil, 34 años, San Cosme, 4.—Catalina Oresanz, 53 años, San Agustín, 16.—Antonia Carrasquilla, 83 años, Embajadores, 68.—Enrique Rodríguez Prieto, 54 años, Alcalá, 21.—Mariano Sánchez de Martín, 78 años, Santa Encrada, 41.—Ricard Rodríguez, 55 años, Mediodía Grande, 17.—Carlos Reduelo, 58 años, San Dámaso, 1.—Vicente Mora, 23 años, Hospital Provincial. José Rois, 30 años, Idem.—Encarnación Otero, 42 años, Idem.—José Luis Parra, 11 años, Rafael Calvo, 4.—Josefa Mesa, 79 años, Montero, 14.—Estrella Alvarez, 49 años, Salitre, 22.—Nicola Ros, 59 años, Argumosa, 15.—Paulino Palazón, 38 años, Valencia, 3.—Bonifacio Oizaga, 26 años, Andrés Borge, 5.—Teresa Zabarte, 60 años, plaza de Cristino Martos, 6.—Angela Lozano, 37 años, General Oraa (sanatorio).

Saturnino Ortega, 64 años, Claudio Coello, 87.—Ángel Martínez, 2 meses, California, 8.—Manuela Sánchez, 6 meses, Jesús y María, 27.—Crispulo Martínez, un año, Oviedo, 6.—Alfonso Martínez, 28 meses, San Agustín, 16.—Manuela Balsa, 3 meses, plaza de Colón, 3.—Isabel Arribas, 11 meses, Segovia, 45.—Juan Antonio Navas, 3 días, Pradera del Corregidor, 34.—Luis Otero, 23 días, Tetuán, 11.—Irene Fernández, 8 meses, Rivera de Curtidores, 13.—Saturnina Berlanga, 4 años, Pradera del Corregidor, 28.—José Gómez, 51 años, Hospital de la Princesa.—Julian Pérez, 37 años, Hospital Provincial.—Tomasa Calleja, 16 años, Idem.—Fernando Alvarez, 27 años, Cava Baja, 28.

Comer es lo principal

pero hay que reconocer que si malas digestiones alteran la salud hasta el punto de producir estreñimientos, enterocolitis y cólicos hepáticos, el enfermo caerá en el agotamiento, que conduce a la neurastenia. Todo se evita tomando Agua de Cestona.

BIBLIOGRAFIA

La ocena y sus aplicaciones.

El doctor D. Celestino Compaired ha publicado un notable libro con el título de La ocena y sus complicaciones.

La ocena, ó mal olor del aliento, es una enfermedad desgraciadamente muy extendida y generalmente poco cuidada.

El descuido de la ocena lleva con frecuencia a graves complicaciones, y aun a poner en peligro la vida del enfermo.

Todo lo que se refiera a los medios de combatir la ocena es de grande interés, no sólo para los médicos especialistas, sino para los médicos en general y para un número crecientísimo de enfermos.

La competencia del ilustre Compaired en las materias de su especialidad y el justo prestigio de que disfruta en el mundo científico hacen que la publicación de una obra suya profesional sea un verdadero acontecimiento.

Y como además el doctor Compaired, hombre de mucha cultura literaria, escribe admirablemente el castellano, su nuevo libro puede resultar para el público en general de mucho interés.

CAMINO DEL ARTE

Esta Sociedad de aficionados celebró anoche en el teatro de la Comedia, la velada correspondiente al mes actual. Pusieron en escena el juguete cómico, en un acto, de nuestro compañero de Redacción D. Enrique Jardiel y la conocida comedia, en tres, El matrimonio interino.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos. Anunciando a subasta la conducción del correo en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil entre Segovia y su estación por cuatro años, en 2.000 pesetas anuales.

INSTRUCCION PUBLICA

A propuesta de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, han sido designados D. José Verdes Montenegro y D. Francisco Murillo para estudiar, el primero, la sección de Tuberculosis, y el segundo, la de Bacteriología, en la Exposición de Higiene de Dresde.

FOMENTO

El alcantarillado de Madrid. Bajo la presidencia del ministro de Fomento se reunió ayer mañana el Jurado que entiende en el estudio de las diversas proposiciones y proyectos presentados en el concurso que se anunció para llevar á cabo las obras de saneamiento del subsuelo de Madrid.

MARINA

Reales órdenes. Disponiendo que los alféreces de navío don Marcelino Galán y D. Dimas Regalado pasen agregados al Negociado segundo (Campana) de la primera sección del E. M. C.

Anisete Marie Brizard

Es el rey de los licores. Doscientos años de antigüedad. Fama mundial.

ESTADISTICAS

El resumen de industrias de electricidad en la provincia de Barcelona es como sigue: fábricas de acumuladores, 3; ídem de cables, cordones é hilos, 8; ídem de carbones eléctricos, 2; construcciones eléctricas, 19; fábricas de fluido, 31; instaladores de electricidad, 39; talleres de galvanización y galvanoplastia, 12; y fábricas de lámparas incandescentes, 8. Total, 122.

Armadores, 3; consignatarios y navieros, 36; estaciones de ferrocarril, 25; servicios municipales, 201; Empresas de carros, 30; tranvías, 2; ómnibus y diligencias, 21; Casas alquiladoras de carruajes y caballerías, 68, y ordinarios ó cosarios, 48. Total, 434.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal suscitada la competencia promovida entre el gobernador de Lugo y la Audiencia provincial de la misma capital.

Ricardo de la Vega

El día 22 cumple un año del fallecimiento del insigne sainetero Ricardo de la Vega. Recordamos esta fecha luctuosa para las Letras patrias á todos cuantos se solazaron con las deliciosas producciones de tan genial autor, que quedan sobre la escena como un modelo inimitable del género y siempre se escucharán con unánime aplauso.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA

Doctores Cervera y Maqueda. Ayudante, señor Desmet. José Martínez se produjo casualmente, en su domicilio, Segovia, 35, una herida en la mano izquierda.

CENTRO

Doctores Casuso y Marañón. Ayudante, señor Sellés. En la Puerta del Sol se produjo casualmente una contusión en el brazo derecho, de pronóstico leve, el jornalero Juan Ayuso, de cuarenta y siete años.

da por un perro, que la produjo heridas en el costado izquierdo. En satisfactorio estado pasó á su domicilio, San Vicente, 25, segundo.

—D. Pascual Caño, domiciliado en la calle de Pelayo, núm. 57, bajo, fué también mordido por un gato, que le ocasionó heridas en la mano derecha.

—Angel Yagüe, de nueve años, jugando con otros niños en la portería del núm. 50 de la calle de Pelayo, se ocasionó una herida de importancia en la cabeza.

—Amalia Pérez, de seis años, que vive Santa Brígida, 13, pral., se cayó en la escalera de su casa, hiriéndose en la ingle izquierda.

CONGRESO

Doctores Carrillo y Cintero. Tomasa Lorenzo se cayó en su domicilio, Jesús, 5, bajo, y se produjo fuertes contusiones en el brazo derecho.

—El obrero V. Z., en completo estado de embriaguez, fué detenido en la calle de Atocha, donde promovió un fuerte alboroto.

—Alvaro Dieguez saltó sobre un guardacantón en la calle de Arlabán, con tan mala fortuna, que resbaló y se ocasionó una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

INCLUSA

Doctores Romeo y Dupuy. María González fué agredida por una vecina en la calle de San Pedro Mártir, y la ocasionó algunas contusiones y heridas leves en la cabeza.

—Juan Alvarez fué agredido por un compañero de oficio en la calle de la Esgrima, resultando de la refriega con heridas leves.

Accidente de trabajo.

En la fundición de Jarcho ocurrió, á última hora de la tarde de ayer, una sensible desgracia.

Al obrero Valentín Nuño, al cargar un carro, cayóse una pesada pieza de hierro sobre la cabeza, causándole gravísimas heridas.

Trasladado al Hospital, prestó declaración ante el Juzgado, que para tal efecto se personó allí.

Atropellada.

En la calle Ancha de San Bernardo fué atropellada por un coche, que guiaba Felipe García, doña Manuela González, de setenta y cinco años de edad.

La atropellada sufrió algunas lesiones leves. Pasó á su domicilio.

La odisea de un viajero.

Vicente Barroso llegó ayer mañana de Avila con objeto de hacer algunas compras.

Recorrió varios establecimientos de bebidas, y en uno de la calle de la Ballesta armó un fenomenal escándalo.

Por la calle de la Montera fué dando voces y molestándole á los transeúntes, hasta que fué detenido.

Al llegar á la Comisaría se dió cuenta, con gran disgusto, de que le habían robado 1.300 pesetas.

Accidente de trabajo.

Policarpo Niño, trabajando en un taller de la calle de Méndez Alvaro, se produjo varias lesiones de pronóstico grave.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del Hospital.

Al aparse.

Al aparse de un tranvía sufrió una caída Gregorio Sánchez, de sesenta y tres años, produciéndose varias heridas de pronóstico grave en la cabeza y manos.

Después de curado en la Casa de Socorro de Palacio, pasó á su domicilio, Princesa, 71.

Camarera herida.

En un cafetín de la calle de Aduana riñeron, por cosas del oficio, dos camareras.

Resultado herida de una puñalada en el pecho y brazo izquierdo Nicolasa Ramos, de treinta años.

Fuó curada en la Casa de Socorro del Centro.

Aclaración.

D. Antonio Martínez Révora nos ruega hagamos constar que su Academia, establecida en la calle de Fuencarral, no tiene ninguna relación con la denuncia presentada hace unos días contra el director de otra Academia.

Publicaciones de actualidad

Anuario Riera

Se ha publicado el Anuario Riera correspondiente al año actual, con la profusión inmensa de datos y noticias que le hacen un libro indispensable para todos, y en especial para el comercio y la industria, que necesitan de la publicación.

Por orden alfabético de provincias, partidos judiciales, Ayuntamientos y pueblos agregados á los mismos, publica más de un millón y medio de señas del elemento oficial, comercio, industria, profesiones, artes y oficios y propietarios; censo de población; datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos; ferrocarriles, carreteras, correos, telégrafos, teléfonos y aranceles de aduanas; servicios de carruajes; aguas medicinales, balnearios, etcétera, y sección de anuncios.

El director de esta importante publicación, D. Eduardo Riera, participa á los suscriptores y anunciantes que, en virtud de un acuerdo con el Sr. D. Enrique Bailly-Baillière, editor propietario del Anuario del Comercio, ha logrado constituir con él una Sociedad anónima, fusionando sus respectivas publicaciones en un solo Anuario, que, con la cooperación de ambos, empezará á publicarse en 1912.

Esta fusión, si ventajosa para los propietarios, lo es mucho más para los suscriptores y anunciantes, así como para el comercio y la industria en general, por dos principales razones: primera, porque á nadie, de hoy en adelante, le será preciso adquirir ó anunciar más que en un Anuario, y segunda, porque aunados al mismo fin los esfuerzos de las dos antiguas Casas, es evidente que la nueva Empresa conseguirá una información y rectificación modelo, y podrá ofrecer á sus clientes una obra perfecta en su género, cuya mayor circulación no ofrecerá ninguna duda.

UN "LUNCH", ALEGRE

Varios amigos y admiradores de las más sugestivas artistas de variedades de los teatros-salones madrileños han organizado una fiesta en honor de las que más se distinguen por su belleza y por su arte.

Son las agasajadas Paquita Escribano, Las Argentinas, Consuelo Torres, Manon, La Goya, Amalia Molina, Mary-Rosa, Consuelo Laros, Esther, La Argentinita, Adela Cubas, Mary-Tyto, La Cubanita, Blanca León y Carmen Ibañez. El cartel no puede ser superado.

Las tarjetas de adhesión para esta fiesta de alegría se venderán, hasta el viernes por la noche, en la papelería de la calle de Alcalá, número 4, en la antigua Casa de Recarte y en el almacén de alfombras de la señora viuda de P. González, Carrera de San Jerónimo, 7 y 9. No faltarán adeptos al anunciado lunch, que se verificará el próximo domingo, á la una de la madrugada.

Centros y Sociedades

Centro de Acción Nobiliaria.—Con motivo de la celebración del Congreso Eucarístico, los señores socios de este Centro, y cuantos congresistas presenten ó recomienden, podrán hacer uso en la secretaría del mismo, Carmen, número 9 y 11, principal, de la información, noticias, evacuación de diligencias, indicaciones, etc., etc., que se hallen al alcance de los medios de dicho Centro, desde el día 21 al 30 del corriente.

NOTICIAS GENERALES

Una Comisión del gremio de albañiles ha visitado al señor ministro de la Gobernación para darle cuenta de los incidentes ocurridos con motivo de la vuelta al trabajo.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 207.547 pesetas, por 1.539 imposiciones, de las cuales son nuevas 274, y se han satisfecho, por capital é intereses, 215.650,66, á solicitud de 665 imponentes, 254 de ellos por saldo.

Tiro Nacional. Representación de Madrid.—El Excmo. Ayuntamiento de esta corte, en una de sus últimas sesiones, acordó conceder 250 pesetas para premios en el Concurso provincial de Tiro del presente año, que ha de celebrarse en el campo de la Moncloa.

EL AGUA DE BURLADA

es la reina de las aguas de mesa. Sin rival para la digestión.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial. Después de brillantes ejercicios de examen en el Conservatorio, ha obtenido la calificación de sobresaliente en el cuarto y quinto año de piano la Srta. Cándida González Román, mereciendo unánimes elogios sus felices disposiciones para el arte musical.

Tenemos noticias de que se está organizando en el estancue grande del Retiro para la próxima verbena de San Juan un original festejo, que será, á no dudar, del agrado del público.

A juzgar por los preparativos, la fiesta resultará espléndida y acudirán á presenciárla todas las personas de buen gusto, y muy particularmente las señoras, á las que se les brinda ocasión de lucir hermosos mantones de Manila, para los que se conceden valiosos premios.

ULTIMA HORA

Arrollado por el tren.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En la vía del ferrocarril del Norte apareció ayer el cadáver de un hombre bien vestido, con el cráneo y la pierna derecha destrozados.

En los primeros momentos no fué posible identificarle.

Hoy se ha sabido que el cadáver es del capitán de Infantería D. Joaquín Pietes, de servicio en Bilbao y natural de Vitoria, perteneciente á distinguida familia.

Como no se tienen indicios que pueda hacer sospechar que voluntariamente se arroja del tren, se cree más bien en un accidente desgraciado, á no ser que en un acceso de locura, y sin darse perfecta cuenta de lo que hacía, abriese la portezuela del tren y se tirase á la vía estando el convoy en marcha.

El suceso ha causado penosa impresión. «Esquirols» que no trabajan y «esquirols» que trabajan.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) La huelga de los metalúrgicos sigue sin resolverse.

Los esquirols que han venido á trabajar en la fábrica de Metalurgia, se han presentado al gobernador civil, diciéndole que no quieren trabajar, y pidiendo se les dé dinero para regresar á Madrid.

—Hoy han trabajado los esquirols en algunos talleres de carpintería, protegidos por fuerzas de Seguridad.

Joyería robada.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha cometido un importante robo en el establecimiento de joyería y platería de D. Ignacio Hijero.

Los ladrones abrieron con una llave falsa la puerta de un almacén, que está al lado de la platería, en la que penetraron abriendo un botquete en la pared.

Se llevaron los ladrones gran número de pendientes y sortijas de plata y de oro y varias imágenes de la Virgen del Pilar.

Entusiasmo en Portugal.

LISBOA. Reina tranquilidad absoluta en todo Portugal. El entusiasmo es general por motivo de la proclamación oficial de la República.

Comunican de Oporto y Coimbra y otras poblaciones de aquella provincia que los edificios y casas particulares están engalanados é iluminados, reinando verdadero entusiasmo.

En Lisboa las músicas recorren las calles, en medio de vivas á la República. Los carruajes de la capital y los llegados de los pueblos cercanos vienen adornados con ramas, flores y banderas, y son iluminados. Una multitud enorme recorre la población. La animación es extraordinaria. Las calles están iluminadas y adornadas con arcos de follaje y rosarios de tulipas eléctricas. Los marinos que han sido enviados á la frontera del Norte han telegrafado felicitando al Gobierno por la apertura de la Constituyente.

Esta noche se está celebrando una velada de gala en el teatro de San Carlos.

Los ministros asistían á la representación.

Los bereberes.

TANGER. Resulta que los bereberes siguen copando los caminos y deteniendo los correos. Han matado á dos gómiters en la Chauia.

Telegrafía sin hilos.

FEZ. Actualmente se instala en esta capital un puesto de telegrafía sin hilos, que funcionará muy en breve.

Vuelve á remontarse.

CHARLEVILLE. Se ha confirmado la noticia de la caída de un aeroplano entre Saint Laurent y Ville-sur-Dunes; pero resulta que no tuvo importancia el accidente, por cuanto, á los pocos minutos de ocurrir, volvió á remontarse el aviador.

La revista naval.

PORTSMOUTH. Numerosos buques de guerra extranjeros, entre ellos un español, han llegado para la revista que ha de celebrarse con motivo de la coronación.

Consecuencias de la huelga.

LONDRES. A consecuencia de la huelga de los marineros, faltan las tripulaciones de más de 186 barcos ingleses, los cuales se hallan parados en estas aguas.

El Infante D. Fernando.

CALAIS. Ha embarcado esta tarde para Londres S. A. el Infante D. Fernando, con la Misión que preside, para representar á Su Majestad el Rey de España en las fiestas de la coronación del nuevo Soberano inglés.

Han embarcado también otras varias Misiones.

Colisión sangrienta.

VIENA. Comunican de la población de Drohobycz que, con motivo de las elecciones de diputados al Reichstag, han ocurrido colisiones entre los electores y la tropa. Después de aguantar ésta una copiosa pedrea, hizo una descarga, matando á ocho de los amotinados é hiriendo á dos.

Los descargadores de Glasgow.

GLASGOW. Los descargadores del muelle se han declarado en huelga.

AVISOS UTILES

Medicina botánica

UN FOLLETO SOBRE EL REUMA Y LA GOTA. El célebre profesor de terapéutica doctor François Demaude, de París, cuyos trabajos son una autoridad, acaba de reunir en un folleto sus observaciones y Memorias á las Academias sobre el tratamiento del reumatismo, de la gota y de todas las enfermedades artísticas. El profesor expone en su trabajo que el reuma se curará radicalmente por el solo y en pocos días si se sigue el Traitement du Charreux, tratamiento racional y fácil de seguir, basado en acción de plantas diuréticas.

Este folleto, de 50 páginas, traducido al español, se enviará gratis á quien lo pida á Cebrián y C.ª, Puerta Ferrisera, 18, Barcelona.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, fras. 1,50.

CARLTON HOTEL

BIARRITZ. El más moderno, el más confortable y el mejor situado de todos los hoteles de Biarritz. Precios especiales para la temporada de verano y larga residencia.

Misma dirección: Hotel du Pavillon, Henry IV, Biarritz.

En 20 DIAS CURACION RADICAL

ANEMIA. COLORES PALIDOS. FLUJOS ABUNDANTES. NEURASTENIA. CONVALESCENCIA. ELIXIR S. VINCENT. PAUL.

SOCIEDAD METALURGICA DURO-FELGUERA

El Consejo de Administración, de acuerdo con la Comisión de señores obligacionistas, participa que desde 1.º de julio próximo, en las oficinas, Los Madrazo, 14, 2.º, se pagará, de diez á doce de la mañana, la mitad del importe correspondiente á los cupones núm. 12 de la emisión de 1904 y núm. 8 de la emisión de 1906, ó sea la mitad del vencimiento por intereses de 1.º de julio de 1910 de las obligaciones hipotecarias de esta Sociedad.—El pago se efectuará á razón de pesetas 5,92, ó sea con deducción de pesetas 0,33 por los impuestos de utilidades y Timbre, quedando los cupones facturados en poder de la Sociedad y recogiendo el presentador un duplicado de la factura para el cobro en su día de la mitad del cupón que ahora queda pendiente.—Se recomienda que cada factura comprenda exclusivamente cupones pertenecientes á una sola persona.—Desde la misma fecha y en igual forma se pagará en La Felguera ó en la Casa de los Sres. Herrero y Compañía, de Oviedo, la mitad de los cupones correspondientes al vencimiento de 1.º de julio de 1910 de las obligaciones de la extinguida Compañía de Asturias.—Madrid, 16 de junio de 1911.—El secretario, M. Cagigal.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

VERMOUTH MARTINI & ROSSI.-TORINO

Veinte millones de litros de producción anual.

Representante: Ramiro García Suárez. Carrera San Jerónimo, 30, MADRID.

ESPECTACULOS DEL DÍA 20.

APOLO.—7.—El chico del café.—Sangre y arena.—El mal de amores.—La suerte de Isabelita.

COMICO.—6,80.—Los viajes de Gulliver (tres actos, doble).

10,15.—Gente menuda (dos actos, doble).

PARISH.—9,15.—Muller, Aidan and Lopez, Los 16 Barbers, Los Okabas, Otinos y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—7.—La niña de los besos.—El ciego del barrio (estreno).—La tierra del sol.

NOVEDADES.—6,80.—El poeta de la vida.—Tierra brava.—Bazar español.—La patria chica.—La balda perdía.

IMPERIAL.—5,90 y 8,90.—(Beneficio del Sr. Soto).—Peluca.

8,30.—Sherlock Holmes (especial).—Raffles (especial).

TRIANON-PALACE.—6,80 y 7,90.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—(Gran moda especial para familias).—9,45, 10,30 y 11,30.—Bella Anotita, Extraordinario éxito de Paquita Escrivano, Davino y Pitita (músicales cómicos).

Gran suceso de Las Argentinas.

Peluca nueva todos los días y en todas las secciones.

NOVIADO.—6.—El organista.—(Debut del baritone Sr. Jiménez).—La reina mora.—El bateo.—Orden del Rey.—España libre.

PRINCEPE ALFONSO. 7,15.—Cine y 'Mirando a la Alhambra'.

10,15 y 11,15.—Lo mismo. Orquesta en el café, tarde y noche.

RECORO DE CHAMBERI. (Fuencarral, 140).—Desde las 8.—Cine al aire libre.—Concierto por la banda de Ingenieros, y otras atracciones.

ROMEA.—Desde las 6.—Artísticas películas y variedades.—Éxito inmenso de La Morenita y La Macarena, y la película artística La caída de Troya.

BENAVENTE.—5,90 y 12,15.—Sección continua de cinematografía.

Novedad y estreno.

TEATRO NUEVO (Encomienda, 16).—Desde las 7.—Grandes atracciones y grandes éxitos.

Blanca de Luz.

11,30.—Sección especial de moda.

MADRILEÑO.—Desde las 5,15.—Secciones de cinematografía y variedades.

Mari Nieves.

FRONTON CENTRAL.—De 9 a 12,30.—Sección continua cine y concierto por la banda del regimiento del Rey.

Estreno de las películas «Pulgar acusador» y «Creación de honor».

«Curso de Skis en el Guadarrama».

Café y cervicería.

KURSAAL (Ciudad Lineal).—10. (Noche).—Mason, Laure Cabiac, Lina Darwils, etc., etc.

Máquina voladora, carrusel y otros varios.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 20.—San Silverio, papa; Santos Pablo, Oriaco y Beatos Francisco Pacheco, Juan Bautista Yola y Baltasar Torres, mártires; Santos Macario y Navato, confesores, y Santa Florentina, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las seis y media, continúa la novena al Corazón de Jesús, predicando D. Julio Gracia.

En las Monjas de Góngora y Encarnación, sigue la octava al Santísimo.

En las Carboneras, ídem, la novena, y por la tarde, a las cinco.

En las Monjas del Sacramento, ídem, ídem, siendo orador en la misa, a las diez, D. Ignacio Jiménez, y por la tarde, a las seis y media, D. Juan Suárez Schmitter.

En el Caballero de Gracia, ídem, ídem, siendo orador en la misa, a las diez y media, D. Jaime Martí, y por la tarde, a las cinco y media, D. Angel Lázaro.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), sigue la novena a su Titular, a las siete y media, con sermón.

En San Ildefonso continúa la novena al Corazón de Jesús, predicando en la misa, a las diez, D. Manuel Ibáñez, y por la tarde, a las seis, D. Manuel López Anaya.

En las Salesas (San Bernardo), ídem, ídem, y predicará solo por la tarde, a las cinco, el P. Francisco Javier Alcalá.

En San Martín, ídem, ídem, predicando, por la tarde, a las cinco y media, D. Luis Calpena.

En el Cristo de la Salud, ídem, a las cinco y media, al Corazón de Jesús, predicando D. Apolinario Pérez.

En la iglesia de la Compañía, ídem, ídem, el padre Diego Quiroga.

En San Pascual, a las cinco y media, D. Antonio González Pareja.

En las Comendadoras, ídem, el P. Inocencio López.

En San Andrés, ídem, D. Mariano Benedicto.

En San Ginés, a las seis el P. Pedro Villarín.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a las seis, D. Eusebio Palomar.

En San José, a las seis y media, D. Luis Calpena.

En Santiago, ídem, ídem, D. Gregorio Sánchez Pradilla.

En el Salvador, ídem, a las seis y media, D. Antonio González Pareja.

En San Luis, a las siete, D. Francisco Fernández Prieto.

En la Iglesia Pontificia, ídem, a las siete, el P. Teodoro Izarra.

La misa y oficio son del Corpus.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: San Hermenegildo.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Purificación Pedrosa y Ulloa de Neira

HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL DÍA 17 DE JUNIO DE 1911

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposo, el Excmo. Sr. D. Dositeo Neira y Gayoso; hijos, doña Blanca y D. Ramón; hijo político, D. José María Montenegro y Soto; nietos, hermanos, hermanos políticos, tía política, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción de sus restos mortales el día 20 del corriente, a las once de su mañana, desde la Sacramental de San Lorenzo, lugar del embalsamamiento, a la estación del ferrocarril del Norte, para ser conducida a Lugo.

El duelo se despide en la estación. (11)

LA FUNERARIA. -- Preciados, 20.

ZARZAPARRILLA

del Doctor SIMON. Insubrible remedio para purificar la sangre. Pídesse en todas las farmacias y en la del Doctor ZÚÑIGA CERRUDO, calle de JACOMETREZO, número 14 (ANTES CABALLERO DE GRACIA, 1).

LA MUNDIAL

SOC. ANÓN. JOVELLANOS 5 MADRID.

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

SEGUROS DE QUINTAS

EL SEÑOR

D. Lorenzo Calvo y Alvarez

ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, JEFE DE ZONA DEL CUERPO DE BOMBEROS MUNICIPALES

Falleció en esta corte el 11 de junio de 1911

R. I. P.

Su esposa, doña María Zaldos Alonso; hijos, padres políticos D. Antonio Zallos y doña Pilar Alonso; abuela, Dña. D. Manuel, doña Amalia y D. Pedro Anibal Alvarez; tíos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el 21 del corriente, a las once de su mañana, en la iglesia parroquial de San Martín por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas disponibles que se digan desde el día 19 al 25 del actual en la iglesia parroquial del vecino pueblo de Hortaleza, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

TORRES de la CARRERA

NEUROMIOL

ARRHENAL-FITINA-NUCLEINA

EL NEUROMIOL: Tónico.

EL NEUROMIOL: Fortíca.

EL NEUROMIOL: Da energías.

SALUD-RESISTENCIA-FUERZAS

Anemia, Neurastenia, Tuberculosis, Raquitismo, Histerismo, Diabetes, Vértigos, Debilidad general.

Depoto: PRINCESA, 18, Farmacia, Madrid

DE MUEBLES DE JUNCO ESM. LIADO

de MARIANO V. GARCIA, para Ca. inos, patios, terrazas, cafés, cervicerías, etc.—Véase esta. Casa, calle de VERGARA, número 1, frente al teatro Real, MADRID.

AGENCIA DE ANUNCIOS

LA PUBLICIDAD LEÓN, 20. TELÉFONO 1028.

Es la más económica.—Es el más eficaz para todos los periódicos con importantes denuncias.—Escribid a sus agentes cuando os visiten. Pedid tarifas.

LOS ILUSTRES SEÑORES

DON JOAQUIN GARCIA Y GARCIA

Y SU ESPOSA

Doña María del Carmen Goyanes y Soldevilla

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,

EL 30 DE JUNIO DE 1886 Y EL 20 DE JUNIO DE 1902

R. I. P.

Sus hijos D. Luis y D. Joaquín; hijas políticas doña Mercedes de Miguel y doña Ana-Maria Domínguez; nietas Carmen, Mercedes y María Luisa; y hermana doña Irene Goyanes y Soldevilla. Ruegan a sus amigos los encomienden a Dios.—Las misas de Requiem cantadas que se celebren los días 23 y 30 de junio a las once, en la iglesia de Calatrava, serán aplicadas por las almas de dichos Ilustres.—Hay concedidas indulgencias por varios trechos en la forma acostumbrada. (8)

MONGE

MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO

INFANTAS 34

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, insomnio, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el 'Serbival' Monge. Pedir a su autor, Monge, Fuencarral, 42, y consultar dadas.—CINCO PESETAS CAJA Correo 350.

ESTADÍSTICA

El 1.º de julio empezarán las clases para las oposiciones de enero próximo. Horas de 8 a 8. Acad.ª Fuentes Atocha, 111.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

SOCIEDAD ANONIMA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecasas Depósito en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6 PAUFIOS, 75

Teléfono 1.044 Fe. de Valdecasas.—Antena. Teléfono 1.293

PRECIOS

60 kilos de yeso negro corriente.....	7,50
Id. id. especial.....	8,50
Costal id. blanco.....	1,35

Yesos y puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda

TELÉFONO 2.331

Señoras: ¡No se molesten ustedes!

si tienen que comprar trajes

PARA NIÑOS

de colegio, diario ó de vestir, etc., etc.

Vean ustedes los modelos, clases y precios que presenta la CASA CABIEDES

6-Fuencarral-6 (Frente calle Desengaño) 6-Fuencarral-6

40 PLAZAS DE A 1.350 PESETAS

en las oficinas de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.—Ascensos por méritos a 1.700 pesetas.—Preparación rápida, fecha de los ejercicios, programa y libro, contestando al mismo en la OFICINA PRÁCTICA Y EFICAZ 'COMERCIAL' CALLE DE PRECIADOS, NÚMERO 42, ENTRESUELO.

VENTILADORES

eléctricos para mesa, pared y techo. Últimos modelos.—Gran surtido.—Precios económicos.—JOSE ORUETA.—Núñez de Arce, 7 y 9.—(Antes Góngora)

AGUAS MINERALES, SIEMPRE FRESCAS

Depósito: Reina, 45 dupdo.—Tel.º 886. Servicio a domicilio. Se abona a los clientes 10 cént. por cada casco reutilizado.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE

RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pl. anse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

Balneario de "LA ALAMEDA" Guadarrama

Temperada oficial: 1.º de julio a 30 de septiembre.

Las que más curaciones hacen en las enfermedades de las vías urinarias, cédulas nefríticas y biliares, reuma gotoso, dispepsias, malas digestiones y enfermedades del artrismo.

GRANDES REBAJAS

Servicio de comedor, desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8.

Hospedaje.—Habitaciones esas o mas y ventiladas, desde 1,50 a 3 pesetas.

Automóvil desde la estación de Vialba al balneario y viceversa. Trenes: 7 y 9,15 mañana y 6,2 tarde.—Para más detalles: CARRER, 26.—Teléfono 2.024.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9.

Para veranear.

Se alquilan pisos amueblados y hoteles inde en lentes en las playas de Ribadesella y Llanes (Asturias), recién construidos, con agua potable y caliente, luz eléctrica y cuarto de baño, desde 550 a 1500 pesetas de precio por la temporada. Para más detalles dirigirse, respectivamente, a D. Ramón Prieto, Ribadesella, y D. Francisco Saro, Llanes.

CAMAS Y MUEBLES

al conado y a plazos. Atocha, 111: Fuencarral, 102 Plaza Príncipe Alfonso, 1. LA GRAN BRETAÑA.

QUIEN PAGA MAS

alhajas, telas, abanicos antiguos y papeletas del Monte Desengaño, 17, Henda.

Presfamos

sobre a hijas y papeletas del Monte. Mar an Pío, 10, 1.

Persianas

Catalana 1,00 m.ª Limpieza de alfombra. Arzobispo, 1.

PAGO ALTO

por toda clase de alhajas vendiendo barato. GUINEA, 10 y 12.

Persianas

Catalana 1,00 m.ª Limpieza de alfombra. Arzobispo, 1.

PAGO ALTO

por toda clase de alhajas vendiendo barato. GUINEA, 10 y 12.

Persianas

Catalana 1,00 m.ª Limpieza de alfombra. Arzobispo, 1.

PAGO ALTO

por toda clase de alhajas vendiendo barato. GUINEA, 10 y 12.

EL SEÑOR

Don Manuel García Romero

HA FALLECIDO

EL DÍA 18 DE JUNIO DE 1911

R. I. P.

Su afligida esposa doña Asunción Arenas; sus hermanos doña Felisa, D. Eduardo, doña Carmen y doña Matilde; hermanos políticos D. Rafael García, doña Manuela y D. Joaquín Plaza, D. Manuel Fernández, D. Manuel Fernández Morán y D. José Arenas; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible desgracia, rogándoles encomienden su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del corriente, a las nueve de la mañana, desde el Depósito Judicial (Santa Isabel, 47), al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la Plaza de Manuel Becerra.

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.